



ЗАЧЕМ ИГРАТЬ В ФУТБОЛ С ИРАНОМ И ИРАКОМ?

Читайте 8-ю стр.



МК

WWW.MK.RU
ИЗДАЕТСЯ С 11 ДЕКАБРЯ 1919 ГОДА

Ежедневная общественно-политическая газета
Распространяется в 89 субъектах РФ
Цена в розницу договорная

№42 (28.986)

ПЯТНИЦА

10
марта 2023

MOSKOVSKIY KOMSOLOETS

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ



МИХАЛКОВА РАССКАЗАЛА О ЖЕНЕ АМЕРИКАНСКОГО ПРЕЗИДЕНТА: ШИНЕЛЬ ДОБАВИЛА ЕЙ ШИКА

Мадам Никсон восхитилась советскими манекенщицами

Читайте 8-ю стр.

ВТОРОЙ ГРУЗИНСКИЙ ФРОНТ

ПРОТИВ МОСКВЫ

Странники прагматичных отношений с Москвой и протестируют гол в свои ворота



Итак, «прозрачность иностранного влияния» Грузии больше не светит. Попытка правящей коалиции в Тбилиси провести через парламент соответствующий законопроект — с прицелом, например, на местных сторонников такого «почетного грузина», как Владимир Зеленский, — завершилась очень по-грузински. Парламент в прямом смысле этого слова все одобрил. А вот «парламент» в смысле «уличный майдан» все заблокировал. Столкнувшись с перспективой силового государственного переворота по образцу Киева 2014 года («революция достоинства») или того же самого Тбилиси 2003 года («революция роз»), теневой лидер Грузии Бидзина Иванишвили предпочел капитулировать и отозвать законопроект. В первую, во вторую и в третью очередь произошедшее — это очередной раунд противостояния между сторонниками Иванишвили и теми, кто по-прежнему поддерживает предыдущего лидера Грузии Михаила Саакашвили. Но для России — а также, если вдуматься, для самой Грузии — не менее важным является внешнеполитический аспект. Грузию пытаются насильно втащить в антироссийскую коалицию — вновь вывести на ту же самую скользкую дорожку, на которой она столь зрелищно споткнулась в 2008 году.

Читайте 2-ю стр.

ЕЖОВЫЕ РУКАВИЦЫ ДЛЯ ИПОТЕКИ

ЦБ наводит порядок в сфере жилищного кредитования

Чтобы свести к минимуму риски на ипотечном рынке, Центральный банк намерен ужесточить регулирование этой проблемной для государства и населения сферы. В частности, чтобы приструнить застройщиков, заманивающих

клиентов ипотекой по околонулесным ставкам, ведомство Эльвиры Набиуллиной может утвердить новую унифицированную схему выдачи жилищных кредитов.

Читайте 3-ю стр.



КРЫСОАНГЕЛЫ И КРЫСОДЕМОНЫ

Новосибирские ученые вырастили две «цивилизации» грызунов с диаметрально разными характерами

«Ребята, давайте жить дружно!» — говорил патологически добрый кот Леопольд из известного мультфильма, а когда убеждения не помогли, пил «Озерин». Оказывается, чтобы по-настоящему разозлиться на досаждающих ему мышей, Леопольду надо было прибегать совсем к другому средству. К

какому — нам рассказали в Институте цитологии и генетики СО РАН, где уже 50 лет проводят единственный в мире эксперимент — выводят две противоположные «цивилизации» животных — агрессоров и добряков, а иногда для эксперимента... меняют их характерами!

Читайте 6-ю стр.

АВТОВОКЗАЛ С ЖИЛЫМИ КОМПЛЕКСАМИ

Откуда взялись толпы у метро «Лесопарковая» и кому они мешают

В начале марта этого года в московских социальных сетях появились жалобы жителей района Чертаново Южное на толпы людей, скапливающихся около выхода из метро «Лесопарковая» в ожидании автобусов. В основном речь шла о посетителях миграционного центра

«Сахарово», расположенного в периферийной части Новой Москвы — туда от «Лесопарковой» идет автобус МЦ1. Почему там сложилась такая ситуация и можно ли ее исправить — выяснял «МК».

Читайте 4-ю стр.



ПСИХОПАТ ТОЛКНУЛ ПОДРОСТКА ПОД ПОЕЗД СРАЗУ ПОСЛЕ ВЫПИСКИ



Недолечившийся психопат едва не убил подростка в московском метро на глазах десятков пассажиров. 15-летнего мальчика спасло чудо: он упал перед приближающимся поездом в углубление между шпалами, благодаря чему остался жив.

Дикий случай произошел в четверг днем на станции «Киевская» Кольцевой линии. Здесь всегда многолюдно, и многие люди стали свидетелями страшного эпизода. Немолодой мужчина спокойно сидел на лавочке, а потом встал, не торопясь приблизился к стоящему у края платформы подростку и толкнул его под поезд! В следующую секунду состав накрыл парнишку. Пассажиры сразу же скрутили неадекватного гражданина. Все были уверены, что мальчик не выжил, но по невероятному стечению обстоятельств он упал очень удачно и практически не пострадал, лишь немного травмировал бедро и руку. Школьника направили в травмпункт, к

тому же ему понадобится помощь психолога. Тинейджер рассказал, что ехал после учебы, своего врага увидел впервые в жизни и до падения ни в какой конфликт с ним не вступал.

Изучив биографию задержанного, полицейские поняли, что тому было все равно, кого толкнуть под поезд, 61-летний Владимир по профессии маляр-штукатур, специалист по обработке венецианской мебели. Однако в 2021 году он остался без заказов. Из-за этого у него началась депрессия. Мужчина начал себя странно вести, а месяц назад попытался задушить свою жену. После этого его доставили в психиатрическую больницу. Причем сам маляр настаивал, что он абсолютно нормален и его силой госпитализировали. Владимира лечили в психиатрической больнице им. Алексеева. Вчерашнего выписали, но родственники не встретили мужчину — надеялись, что он доберется до дома самостоятельно. Вместо этого психопат оказался на станции «Киевская» и толкнул под поезд подростка.

telegram:@mk_srochno



СЕРГЕЙ ГАРМАШ ПРЕДПОЧЕЛ ЛЕЧИТЬСЯ ОТ ОТРАВЛЕНИЯ В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ

Актер Сергей Гармаш был вынужден вызвать себе «скорую помощь» в квартире в центре Москвы, на Большой Почтовой улице. Приехавшие медики поставили диагноз отравление.

Как стало известно «МК», известный кино- и театральный актер почувствовал недомогание в четверг днем. У

64-летнего народного артиста России были повышено артериальное давление, головное головокружение и рвота. Осмотрев пациента, врачи решили, что госпитализация не требуется, актер остался дома. Позже к Сергею Гармашу приехал его родной брат, который наблюдает за его состоянием.

СМЕРТЬ ПЕНСИОНЕРКИ УБИЛА ЕЕ СЫНА-ИНВАЛИДА

Почти одновременно ушли из жизни пенсионерка и ее сын-инвалид, коротавшие свой век в квартире на юго-востоке Москвы. Полицию вызвали соседи, которым дождались неприятный запах из квартиры.

Как стало известно «МК», жители дома по Окской улице рассказали, что в квартире на четвертом этаже проживают 79-летняя женщина и ее 40-летний сын. Мужчина, у которого был диагностирован детский церебральный паралич, передвигался на коляске. За ним ухаживала родительница, которая до пенсии

трудилась в психиатрической больнице. В последнее время ближайших соседей беспокоила тишина за стеной, запах из квартиры и круглосуточно горевший свет в гостиной. 7 марта сотрудники экстренных служб вскрыли дверь, и опасения горожан подтвердились.

Криминалисты установили, что пожилая женщина умерла около месяца назад от острой сердечно-сосудистой недостаточности, а после нее, через несколько дней, скончался ее сын, который не мог себя самостоятельно обслуживать.

ПОИСК БУКЕТА НА 8 МАРТА ОБЕРНУЛСЯ ДЛЯ МОСКВИЧКИ ВСТРЕЧЕЙ С ЖУЛИКАМИ

Случаи обмана граждан, которые заказывали букеты на 8 Марта, зафиксировали московские полицейские.

Как стало известно «МК», одной из жертв жуликов стала 29-летняя ассистентка руководителя одной из компаний. 1 марта она получила задание от начальника, который находился в командировке в Санкт-Петербурге, приобрести два больших букета пионов с доставкой дома. Позже к Сергею Гармашу приехал его родной брат, который наблюдает за его состоянием.

смутил способ оплаты на карту переводом, но тем не менее заказ она оплатила.

7 марта женщина попыталась связаться с магазином, чтобы подтвердить доставку, однако поначалу никто не отвечал, а потом и вовсе она оказалась в черном списке. Женщина вспомнила, что ее знакомых в прошлом году обманули подобным образом. Как выяснилось, приятели пострадали от тех же горе-цветочников, однако поднимать шум не стали. 8 марта дама, предприняв несколько попыток связаться с продавцами, написала заявление в полицию.

МУЖЧИНА ВЫРАЩИВАЛ ОПУХОЛЬ НА ЩЕКЕ 13 ЛЕТ

Почти 13 лет терпел дискомфорт в щеке 45-летний мужчина из подмосковного Ступина, пока не решил наконец обратиться за врачебной помощью. Медики вырезали у него из мягких тканей огромную опухоль длиной 8 сантиметров.



Как стало известно «МК», бурное уплотнение в области левой щеки сначала не беспокоило пациента. Посчитав, что это фурункул, гражданин решил, что с ним можно жить. Однако постепенно любая мимика стала причинять боль, а «выход в люди» сопровождался удивленными взглядами. Испугавшись, что щеку раздувает еще больше, мужчина пошел в больницу, где выяснилось, что у него доброкачественная опухоль, которая образовалась из слюнных желез. Врачи предположили, что в прошлом у пациента было воспаление одной из них. Но также не исключено,

что причиной возникновения узла стал мороз или, напротив, мощное ультрафиолетовое излучение в жаркий день. Под местной анестезией хирурги произвели удаление опухоли размером 8 на 6 см, — уточнила челюстно-лицевой хирург Анастасия Серебрянская. — Такие оперативные вмешательства считаются сложными из-за близкого расположения лицевого нерва, важно было не задеть его и сохранить пациенту мимику. Операция прошла успешно и заняла 2 часа. Шрамы полностью зарубцуются примерно через год и будут практически незаметны.

ЗАКЛЮЧЕННЫЙ ОБРАТИЛСЯ К БОГУ ЧЕРЕЗ ПОДАРОЧНЫЙ ПАКЕТ

Продавцы подарочных наборов для женщин одного из магазинов Екатеринбурга нашли в пакете записку от изготовителя. Озадаченная владелица магазина поинтересовалась у правоохранителей, корректно ли использовать труд осужденных.

Как стало известно «МК», записку обнаружили сотрудники магазина подарков 8 марта при сборе подарочного набора. Она лежала на дне пакета. Текст записки: «Господи Боже Спаси мою Душу грешную и прости мне мои грехи. Я искренне раскаиваюсь и молю о прощении. Наставь меня на путь истинный, укрепи мое тело и дух и дай мне сил справиться со всеми трудностями, найти на них разумное решение». Подпись «Зэк ИК», номер колонии. Судя по всему,

это колония из Свердловской области, где осужденные привлекаются к производству разных товаров, в том числе поздравительных. Мужчину оставил трогательное послание, в котором просит прощения и раскаивается. Озадаченная владелица магазина поинтересовалась у правоохранителей, корректно ли использовать труд осужденных.

«МК», записку обнаружили сотрудники магазина подарков 8 марта при сборе подарочного набора. Она лежала на дне пакета. Текст записки: «Господи Боже Спаси мою Душу грешную и прости мне мои грехи. Я искренне раскаиваюсь и молю о прощении. Наставь меня на путь истинный, укрепи мое тело и дух и дай мне сил справиться со всеми трудностями, найти на них разумное решение». Подпись «Зэк ИК», номер колонии. Судя по всему,

КВАРТИРУ РАЗРЕШАТ ОБЪЕДИНИТЬ С ЛОДЖИЕЙ БЕЗ СОГЛАСИЯ СОСЕДЕЙ?

Разрешить объединять лоджии с квартирами, не спрашивая разрешения у всех соседей, предложили законодатели Ставрополя. Проект соответствующего закона был внесен в нижнюю палату Федерального собрания.

Сегодня лоджии официально считаются общедомовым имуществом, наряду с лестничными клетками, подвалами, лифтами и т.п. Поэтому, каким бы абсурдом это ни казалось, сделать это по собственной лоджии частью квартиры можно только с разрешения 100% собственников жилья многоквартирного дома. После того как это

решение будет принято гражданами, желающий расширить жилплощадь за счет лоджии должен обратиться за разрешением о перепланировке в орган местного самоуправления.

Как стало известно «МК», проанализировав практику своего и соседних регионов, законодатель Ставропольского края обнаружил, что отказы в таких разрешениях — довольно распространенная практика. Так, за последние полтора года в Астрахани из-за отсутствия протокола общего собрания владельцев помещений в доме или необходимого количества голосов собственников



товаров. И если в случае с детскими товарами есть некоторые сомнения, скажем так, в корректности их производства в ИК, то со взрослыми аксессуарами — такой проблемы нет. Саму записку можно расценивать скорее как позитивный фактор. Тем более что в ней осужденный не просил о помощи, не сообщил о применении к нему недопустимых методов воздействия и т.д., а просил прощения и обращался к Богу.

СВОБОДНАЯ ТЕМА

Денис ДЕНИСОВ, политолог, эксперт Финансового университета при Правительстве РФ

СЕРЬБСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Читайте 3-ю стр.

NON-STOP

Подготовила Елена КОРОТКОВА

КАДР



В национальном парке Крюгера в Южной Африке прайд львов решил обосноваться на деревьях. Зоологи сообщают, что большие кошки забрались на ветки из-за недавнего наводнения. Однако львов из этого заповедника заставляли отдыхать на ветках и ранее. Поэтому причину приобретенных привычек ищут в том, что земля в нацпарке из-за испарений слишком влажная. Поэтому львы вынуждены спать там, где суше....

ЧИНОВНИК ИЗ НИЖНЕВАРТОВСКА ОТКРЫЛ СТРЕЛЬБУ

44-летний чиновник из Нижневартовска с утра устроил в городе переполох, начав стрелять по прохожим из ружья с балкона 9-го этажа. Когда к дому прибыли правоохранители, он сообщил, что также заминировал подъезд, а детонатор держит наготове. После чего началась эвакуация жителей дома. К тому же выяснилось, что в квартире со «стрелком» находился несовершеннолетний ребенок. Полиция стала договариваться с неадекватом о том, чтобы он выпустил дитя. Тот в ответ потребовал повесить на городской площади несколько городских чиновников. Потому что они якобы «перешли» его личность с помощью биосканирования. В общем, стало ясно, что всему виной праздники и наступившая весна. Со



«стрелком» вели беседы несколько часов, пока он не согласился выпустить ребенка. Потом задержали и его самого. Выяснилось, что это Владимир Широков, замначальника отдела техобслуживания и эксплуатации имущества в мэрии. Перед тем, как начать стрельбу, мужчина принял транквилизаторы вместе с алкоголем. Как рассказала «МК» уполномоченный по правам ребенка в Ханты-Мансийском автономном округе — Югре Людмила Низамова, в семье Широкова двое детей — мальчик

(которого он удерживал) и девочка школьного возраста. Семья была совершенно благополучной, никто не стоял на учете в органах системы профилактики... «Мальчик сейчас находится с мамой и бабушкой, окружен заботой», — рассказала «МК» Низамова. — Медицинская помощь ему не потребовалась. Что дальше будет, мы не знаем, могут только выразить глубокое сожаление, что такое вообще могло произойти. Мы разговаривали с людьми из окружающей семьи — для всех это событие стало шоком».

СОСЕДИ ...ФРОНТ ПРОТИВ МОСКВЫ

Сразу определимся с материальной частью. В современной Грузии нет даже намека на существование значимых пророссийских сил. И те, кто по-прежнему фанатеет от Саакашвили (от некоторых плохих привычек очень сложно избавиться), и те, кто поддерживает Иванишвили, — это все сторонники евроатлантического пути развития Грузии. Но, как говорится, есть нюансы. Условно «партия Иванишвили» (то есть «Грузинская мечта» и иже с ними) состоит из прагматиков. «Евроатлантический путь развития Грузии» означает для них старые добрые буржуазные ценности: чай, кофе, потанцуем, посидим в ресторане, а если кто хочет подраться, то мы за этой дракой лучше понаблюдаем в сторонке. В 2008 году мы оказались «не в сторонке», и результат нам не понравился. Лучше не повторяйте! Те, кому до сих пор мил Саакашвили, это революционеры. Все в топку мирового пожара! С соглашательской позицией нынешних властей пора заканчивать! Вперед и с песней в сторону цивилизованных народов, для которых Россия — это естественный главный враг!

Как свидетельствует нынешний печальный личный опыт самого Михаила Саакашвили, пока командные высоты удается удерживать партии прагматиков. Бывший президент Грузии вернулся осенью 2021 года из Украины на свою историческую родину явно не для того, чтобы стать дистрофиком, страдающим от деменции и еще 35 других заболеваний. В его планы входила некая современная версия триумфального возвращения Наполеона с острова Эльба. Не случилось. Иванишвили оказался крепким орешком, на которого не действуют стоны и крики о том, что держать такого «светоча демократии» в тюрьме неуманно. Но этот «крепкий орешек» недостаточно крепок для того, чтобы захватить в Грузии все командные политические и управленческие высоты.

2019 год. Попытка правящей команды провезти в Тбилиси парламентскую ассамблею православных народов с участием (и восседанием в кресле спикера грузинского парламента) представителя России выливается



в масштабные уличные беспорядки и политическую капитуляцию Иванишвили. Сейчас ситуация повторилась. Получается, что у грузинской оппозиции есть фактическое право вето на все те инициативы, которые ей не нравятся. Можно даже сделать вывод о том, что в Грузии двоевластие: страна управляется по принципу двух ключей. До настоящего момента это не мешало официальному руководству в Тбилиси проводить политику нейтралитета по отношению к украинскому конфликту. Но вот вопрос: насколько устойчивой является такая политическая конструкция? А вот и краткий ответ на этот вопрос: мы не знаем.

В политике любой страны всегда есть место для чего-то иррационального, стихийного и непредсказуемого. Но в Грузии эта площадка гораздо шире, чем во многих других государствах. «Стихийный народный бунт» — это здесь основная методика работы и политических элит. 1989 год. Разгон советскими войсками демонстрации в Тбилиси приводит к обрушению политического авторитета коммунистической партии и приход к власти в следующем году зоологического националиста и ксенофоба Звиада Гамсахурдиа. 1991—1992 гг. Отвернув националистического вожака от государственного штурвала удается только цени гражданской войны в центре Тбилиси. 2003 год. Шеварднадзе не сопротивляется неизбежному и обменяет свое согласие с итогами государственного переворота на право своего пожизненного проживания в

правительственной резиденции Крцаниси (был там один раз в незапамятные времена, очень милое место!). Итог: из четырех смен власти в современной Грузии только одна (замена режима Саакашвили на режим Иванишвили) произошла в результате выборов. Конечно, с момента последнего успешного путча (или, если хотите, «революции роз») прошло уже почти 20 лет. Но не зря ведь говорят, что новое — это хорошо забытое старое! У любого политического режима есть срок годности. И мы не знаем, когда именно истекает срок годности режима Иванишвили. Но мы знаем, что нынешний курс официального Тбилиси не слишком нравится коллективному Западу. Официальный представитель государственного департамента США Нед Прайс: «Мы призываем правительство Грузии уважать свободу собраний и мирного протеста». Ничего себе мирный протест — с использованием бутылок с зажигательной смесью! Ну это так, остаточные злобствования. Пора уже привыкнуть к тому, что мирный протест с точки зрения правительства США (а также, наверное, любого другого правительства) — это протест, чьи цели этому правительству нравятся.

Главное в том, что сторонники Саакашвили, США и ЕС вступили в открытый союз и, используя угрозу насилие и западных санкций, заставили правящую команду в Тбилиси изменить свой курс. В подобных случаях в политике принято «развивать успех».

Михаил РОСТОВСКИЙ.



ИСТОРИЯ ПОВТОРЯЕТСЯ В ВИДЕ ЛАРСА

Россияне, которые выехали в Грузию, теперь бегут назад

На погранпереходе Верхний Ларс, на въезде в Россию из Грузии, образовалась пробка. Три дня участки Военно-Грузинской дороги из-за сильного снегопада и риска схода лавин были закрыты для всех видов транспорта. Перевозчики между тем говорят, что на коллапс на российско-грузинской границе могли повлиять и протестные митинги в Тбилиси.

Один из туристов, Сергей, который возвращается с горнолыжного курорта домой, в Россию, рассказал, что на грузинской границе они простояли утром, 9 марта, около 10 минут. А чтобы преодолеть российскую границу, им потребовалось 3 часа.

Погранпереход Верхний Ларс работает сейчас в круглосуточном режиме. Пропуск машин чуть замедляется только во время пересменки.

Водители сообщают, что большегрузы пропускают с одной стороны, то с другой. На нейтралке — большая пробка. Стоят фуры из Турции, Грузии, России, Армении.

Если едете из Тбилиси во Владикавказ на легковушке, будьте готовы простоять в пробке 4–5 часов, — говорит представитель одного из крупных перевозчиков Заур. — Вся нейтральная полоса — от грузинской границы до российской — забита машинами. Через КПП на грузинской стороне можно пройти достаточно быстро, они оперативно пропускают все автомобили. А вот на контрольно-пропускном пункте при въезде в Россию весь транспорт тщательно проверяют. Хотя там открыты сейчас все полосы для движения. Просто машины в гигантских количествах все прибывают, и прибывают. И это происходит отнюдь не из-за того, что дорога была три дня закрыта из-за снегопада. Я беседовал со многими нашими водителями. Это возвращаются те, кто уезжал из России в сентябре.

Заур говорит, что недавно также был

закрыт перевал и дорога на 4 дня. Но такой пробки потом не было.

Народ стал покидать Грузию из-за беспорядков и митингов в Тбилиси. Наши водители, которые сейчас стоят в пробке, говорят, что машин 15-го региона (Республика Северная Осетия-Алания), которые занимают перевозками на этом участке, совсем немного. В основном едут автомобили инородных регионов, практически со всей России.

Заур говорит, что те, кто покидает Грузию, делятся, что опасаются за свою жизнь и жизнь своих детей.

Все они изрядно напуганы из-за событий, которые происходят в Тбилиси. На митингах, которые организовала оппозиция, толпа народа с антиправительственными лозунгами выкрикивала и антироссийские лозунги. Немало среди простых грузин тех, кто особо не вникает, что это за законпроект об иноагентах. Им внушили, что это делается с подачи России, что это — «рука Москвы». Они и пошли махать флагами ЕС и США, «за демократию», не задумываясь, что в той же Америке есть более жесткий аналог подобного закона, который был принят в 1938 году.

Заур говорит, что те россияне, кто покидает сейчас Грузию, опасаются, что события будут и дальше развиваться в негативном свете, что Тбилиси станет «горячей точкой».

Улицам Тбилиси ходят агрессивные настроенные молодые люди, они рвутся в Еврозоюз, настроены против России, против русских. Машины с российскими номерами для них как красная тряпка для быка. Утром хозяева нередко находят машины с проколтыми колесами. Парень, которого мы сегодня вывозим из Грузии, рассказывал, что ехал утром по проспекту Руставели и видел, как дворники после разгона митинга оппозиции убирали куски мусора. Там были и железные прутья от ограды, и выломанные из окон металлические решетки, и обломки от входных дверей здания парламента, и какие-то ящики. Рядом стояли сожженные автомобили. Витрины многих магазинов были разбиты. А вечером толпа снова собирается выйти на площадь.

— Среди тех, кто покидает сейчас Грузию, есть туристы?

— Туристов в Грузию сейчас очень много, в самом разгаре горнолыжный сезон. Гаудаи сейчас полностью заполнен, в отелях не найдешь свободных мест. Горнолыжники, пока у них не кончится запланированный отпуск, в авральном порядке не выезжают.

Заур говорит, что закрытие Крестового перевала зимой и ранней весной — обычное явление.

Есть пять-шесть опасных участков, где после обильного снегопада сходят лавины. Местные службы не кидаются с ходу расчищать дороги, вызывают сначала специалистов, которые определяют риск схода новых лавин. Не пускают технику, опасаясь за людей. Выжидают. Когда опасность схода лавин исчезает, начинают чистить. Позавчера, например, начали чистить, а когда машины были уже на середине дороги, поднялся ураганный ветер. И дорогу снова стало замывать снегом.

— Как часто случаютсяavalanche?

— Бывает и в мае снегопад. Погода в горах непредсказуемая. Можно пересечь Верхний Ларс, а потом застрять в городке Степанцминда, passiert несколько суток в ожидании хорошей погоды, когда откроют участки дороги между селом Коби и курортом Гаудаири. Те, кто застревает на Крестовом перевале, могут укрыться в действующем монастыре, монахи привычают всех путников.

Как говорит начальник Северо-Кавказской воинзированной службы по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы Хизир Хусейнович Чоаев, в Грузии не проводится предупредительных спусков лавин, как в России. Склонны не обстреливаются снарядами из пушек. Синоптики у них наблюдают за погодой в горах. Следят за показателями, которые приходят с метеостанций, за состоянием снега и составляют бюллетень лавинной опасности.

Скорее всего, ограниченный бюджет не позволяет Грузии содержать подобную воинзированной службу, как у нас, — говорит Хизир Чоаев. — При мощном снегопаде, когда возникает угроза схода лавины, дорожная полиция у них просто закрывает дороги.

Сервизная реконструкция Военно-Грузинской дороги в Грузии не проводилась почти 80 лет, хотя здесь и установлены противолавинные галереи.

— Уже несколько лет в Грузии через Главной Кавказский хребет пробивают тоннель длиной девять километров и шириной 15 метров. Он пройдет под Крестовым перевалом (самая высокая точка Военно-Грузинской дороги — 2395 метров) и выйдет к российской границе, чуть выше Верхнего Ларса. Для строительства была специально создана буровая машина с минимальными вибрациями. Предполагается, что к концу года тоннель будет готов. Курорт Гаудаири, соответственно, избавится от пробок и транзитных грузовиков.

Светлана САМОДЕЛОВА.

ПОЧЕМУ АМЕРИКАНСКИЙ ЗАКОН НАЗВАЛИ «РУССКИМ»

«Законопроект они не читали, но осуждают»

Согласно законопроект «О прозрачности иностранного влияния», который отзван из грузинского парламента, агентами иностранного влияния признаются исключительно юридические лица, у которых не менее 20% годового дохода имеет иностранное происхождение. Оппозиция назвала этот законопроект «русским законом», хотя на российский закон об иноагентах он абсолютно не похож. О ситуации в Грузии мы поговорили с экс-главой Госканцелярии времен Шеварднадзе, политологом Петре Мамрадзе.

— Какие политические силы стоят за нынешними митингами в Грузии?

— Митингами руководили сторонники Саакашвили, и только они. Они выдвинули два требования к властям: первое — это отзыв законопроекта, второе — освобождение из заключения Саакашвили и его правой руки Ники Гварамия, который руководил подконтрольной партии Саакашвили телеканалом «Мтавари», а ранее «Суати 2».

— Почему в Грузии оппозиция называет закон «О прозрачности иностранного влияния» русским?

— Произошла интересная вещь. На Западе на всех уровнях начались заявления, что это «российский закон». «Мечта» говорит, что это будет послан на экспертизу Венецианской комиссии. Им отвечают: «а нам неинтересно».

Инициаторы законопроекта представили для сравнения два варианта. Один — это точный перевод с английского текста американского закона, который гораздо жестче. В грузинском варианте за основу взяли американский, но убрала оттуда все репрессивное — штрафы, приостановку деятельности этих НПО, торжественное заключение, которое в США предусмотрено до 5 лет. В грузинском варианте оставили только прозрачность. Надо только заполнить декларацию, чтобы можно было опубликовать, что сколько и от кого денег получает. И больше ничего. Честно говоря, я был ошарашен той реакцией, которая последовала в том числе и от многих западных деятелей. Я цитирую: «А нам неинтересно, что там написано. Мы его читать вообще не собираемся». Президент Зурабишвили, находясь в США, так и сказала: «Я не собираюсь его читать. Это русский закон, который полностью закрывает дорогу Грузии на Запад». Если ты не читала, то откуда знаешь, что он русский?».

— Почему же этот законопроект вызвал такую волну возмущения, если он делается по образцу американского?

— Ответственность за это полностью лежит на правящей партии и инициативной группе «Народная сила». Они подобрили очень плохое время для выдвижения своей инициативы и неверно представили этот закон. И это дало возможность сторонникам Саакашвили начать эту кампанию. А тут подключились еще и западные лоббисты. Недавно были опубликованы документы с подписью матери Саакашвили, согласно которым она заплатила лоббистам в США за поддержку ее сына 910 тысяч долларов. Но это лишь маленькая толика тех денег, которые тратятся сейчас со счетов Кезерашвили. Это бандит, который во время событий августа 2008 года был министром обороны, а потом вдруг оказался миллиардером. Его капитал составляет полтора миллиарда. Но это, конечно, саакашвилиский обшак. На Западе ранее публиковались исследования авторитетных ученых, согласно которым сотни миллионов долларов, которые Запад вливал в грузинские НПО при президентстве Саакашвили, лишь усиливает авторитарный режим. Все деньги шли ему, и он распределял их между неправительственными организациями. Они были инструментом в его руках. И это осталось.

— Сколько вышло людей, по вашим оценкам?

— Трудно сказать, думаю, до 10 тысяч доходило. Но что произошло? Произошла смывка между этой молодежью и сторонниками Саакашвили. Только они были и микрофона. Были выступления в Куаиси, Зугдиди, Телави. Везде выходила молодежь, и никто из представителей интеллигенции не поспеял на этом фоне пойти против течения. Сегодня на «Имеди» транслируются записи разговоров сторонников Саакашвили. Они осуждали, что делать: еще немного, и народ начнет расходиться. Люди до утра не спали, поэтому надо прямо сейчас закрыть здание парламента. И начался штурм. Разломали скамейки по проспекту Руставели, разбили окна первого этажа парламента, бросали «коктейли Молотова», сожгли много полицейских машин. Однако Филармоничи перекрыли улицу пластмассовыми урнами и подожгли их. Это был настоящий вандализм.

Марина ПЕРЕВОЗКИНА.

389,6 млн кредитных карт для физлиц выпустили российские банки в 2022 году.

Это на 18% больше, чем было годом ранее, следует из статистики ЦБ РФ. Подобные темпы прироста стали рекордными с 2014 года. Отмечается, что из выпущенных за прошлый год карт активными к его концу были 252,6 млн: по ним была совершена хотя бы одна операция. Всего же с помощью банковских карт россияне провели за минувший год операции на сумму 149,7 трлн рублей. При этом примерно 29,5 трлн рублей россияне сняли наличными.

ПРИГОВОР РАБОЧИХ, ПОКУСИВШИХСЯ НА ТРАССУ МОСКВА — НАЗАНЬ, ОСУДИЛИ
В Чувашии суд приговорил двух строителей трассы М-12 к 2 годам лишения свободы за хищения. Два жителя Татарстана, 23 и 27 лет, устроившись на строительство трассы Москва — Казань, украли 30 бетонных дорожных плит общей стоимостью более 371 тысячи рублей. Однако попались. Ущерб они возместили, но приговор им был вынесен. Расхитители получили наказание в виде 2 лет и 2 месяцев лишения свободы. Но, учитывая их раскаяние и покрытый ущерб, приговорены они условно.

АНОМАЛИЯ У ПЕНСИОНЕРКИ ОБНАРУЖИЛИ ЗАПАСНУЮ ПОЧКУ
В Бурятии у 62-летней жительницы Закамского района при обследовании выявили три почки. Женщина чувствовала себя нормально, но во время плановой диспансеризации у нее выявили редкую аномалию. «Сначала подумала, что это срощенная почка, но при тщательном осмотре все-таки разглядела, что органы вполне самостоятельные, с собственным кровообращением», — рассказала журналистам врач УЗИ Дарима Бандеева. Надо сказать, что третья почка — хоть и редкость, но иногда встречается. Как пишут в медицинских изданиях, «на основании данных КТ-исследований, частота



Так иногда выглядят три почки.

встречаемости «сверхкомплектных» почек составила 1:26 750. Ни в одном из обнаруженных случаев почка не была нормальной».

ФОТОФАКТ
Очередной грузовой состав сошел с рельс в США. На этот раз под откос ушли 4 локомотива и 22 пустых вагона в Западной Вирджинии, недалеко от Нью-Ривер. Головной локомотив загорелся, однако два машиниста и стажер-механик отделались легкими травмами. А вот состав полыхал долго, заполняя округу едким дымом.



ПОКУШЕНИЕ СУТЕНЕР С ЗАДАТКАМИ ТЕРРОРИСТА

Генпрокурор Приднестровья рассказал о подготовке покушения на президента республики

Словосочетание «украинские террористы» в международном пространстве скоро вполне сможет заменить знаменитое ИГИЛ (признанное экстремистской организацией и запрещенное в РФ). Уже неделю то в одной стране, то в другой разоблачают посланцев СБУ, творящих беспредел в соседних государствах. То в Брянской области РФ похищают, то в Белоруссии на военный аэродром покушаются. Приднестровье же и вовсе обвиняет агентов СБУ в подготовке

покушения на президента непризнанной республики.

Прокурор Приднестровья Анатолий Гурецкий рассказал сегодня журналистам о задержании агентов СБУ, которые готовили масштабный теракт в республике с применением 8 кг гексогена. Взрывчатку, начиненную шурупами, гайками и проволокой, обнаружил под автомобилем главы республики Вадима Красносельского. Поскольку основной частью взрывчатки был особо опасный гексоген, то террористы явно рассчитывали на более масштабный эффект, чем простое уничтожение президента Приднестровья. «Место, где должен был быть совершен террористический акт, свидетельствует о том, что расчет был, во-первых, на устранение первых лиц государства, о чем уже было сказано. Кроме того, может быть, в меньшей мере расчет был на большое количество жертв,



Президент Приднестровья Вадим Красносельский.

поскольку террористический акт должен был быть осуществлен в центральной части города Тирасполя, где предполагалось большое скопление граждан, жителей нашего города», — заявил прокурор.

Предполагаемый террорист задержан. По местным каналам были показаны признание некоего Вячеслава Кисичан, который



Террорист Вячеслав Кисичан.

по заданию СБУ должен был подорвать на людной улице Land Rover, начиненный 8 кг гексогена. Радиус поражения взрывчатки мог достигать 100 метров. Кисичан — уроженец Тирасполя. Правда, в республике у него была другая фамилия — Саражинский. Но после того как 12 лет назад в Приднестровье на него был возбужден ряд дел, в том числе по обвинению в сутенерстве и грабежах, он решил перебраться в Одессу, взяв девичью фамилию матери. В феврале прошлого года он записался в тероборону, там его и нашло сотрудники СБУ. Несколько месяцев его

обучали минировать и взрывать. А потом отравили в Приднестровье с заданием — следить за руководством республики, выясняя его расписание дня и локацию. Следил за первыми лицами республики Кисичан очень просто: вмонтировал в подполковник сиденья в машине видеокмеры, автомобиль оставлял у конкретного здания, а потом просматривал, кто приезжал-уезжал, сколько задерживалось в офисе должностное лицо. После совершения теракта в Тирасполе Кисичан должен был скрыться на территории Молдавии, где выполнения уже другого задания.

Зачем СБУ потребовалось устраивать масштабный теракт в Тирасполе, «МК» пояснил первый зампред Комитета Думы по делам СНГ Константин Затулин.

— Смысл акции в том, чтобы спровоцировать конфликт в Приднестровье и, воспользовавшись этой провокацией, захватить боеприпасы в селе Колбасна. Но самое главное — это задуть пророссийский анклав, нанести демонстративный ущерб России как стране, в которой около 200 тысяч граждан на

постоянной основе живут в Приднестровье. Это одна из целей, которая не особо скрывается. На пути к реализации этой цели есть формальности, так как прямое нападение Украины на Приднестровье нужно санкционировать в Кишиневе. А это сразу придает другой характер конфликту. Несмотря на всю свою русофобию, нынешнее западное правительство Молдавии проявляет здесь осторожность и промедление. Они готовы помогать Украине, и делают это, готовы вести битву слов с Россией, но вступать в прямую конфронтацию с РФ, нападая на Приднестровье, там не хотели бы. А Украина, чтобы открыть этот ящик Пандоры, может пойти в том числе и на теракт против руководства республики. Были же попытки на начальном этапе СВО запустить дрон и устроить мелкие провокации. Сейчас это нужно, чтобы создать казус белли, подтолкнуть Молдову к действиям по Приднестровью и самим предпринять такие действия с той стороны, где Приднестровье наиболее уязвимо — у границы с Украиной.

Елена ГАМАЮН, Владимир МИХАЙЛОВ.

КРИЗИС



ЛЕГЕНДЫ И МИФЫ УКРАИНСКИХ ИХТИАНДРОВ

В американской версии подрыва «Северных потоков» обнаружены явные нестыковки

Смешно: оказывается, теракт на «Северном потоке» осуществил Украина, страна, не имеющая не только собственного подводного, но и надводного флота. Эту версию вполне серьезно, со ссылкой на данные европейского следствия, предложили миру немецкие издание Zeit и американская The New York Times. Насколько технологически убедительно она выглядит, «МК» выяснил у военного эксперта, капитана 1 ранга в запасе Владимира Гундарова.

The New York Times сразу подчеркнула, что нет никаких фактов причастности к теракту Зеленского и украинских чиновников, — наших «суких сынов», дескать, не трогайте. Однако якобы немецкое следствие установило, что судно, с которого осуществлялся подрыв и на котором обнаружены следы взрывчатки, было польским, а владеющая им фирма принадлежит двум украинцам.

Непосредственно операцию подрыва, используя это судно, организовали шесть человек: капитан, двое водолазов с парой своих помощников и врач.

В отличие от материалов расследования инцидента на трубопроводе, опубликованного американским журналистом Сеймуром Хершем, который обвинил в причастности к подрыву США и Норвегии, украинско-польская версия выглядит убедительно. Она не приводит никакой серьезной фактуры — сплошные домыслы и предположения. В частности, нет объяснения тому, как четверо украинцев «ихтиандров» в носиком проматриваемом всеми средствами разведки районе смогли быстро и незаметно организовать водолазные работы на глубине почти в сто метров, еще и с несколькими сотнями килограммов взрывчатки?

Как говорится в письме главы шведского МИДа Анны Линде, опубликованном накануне срочного заседания Совбеза ООН по подрыву потоков, взрывы были зарегистрированы сейсмологическими институтами и произошли в международных водах. Магнитуда взрывов составила 2,3 и 2,1 по шкале Рихтера, что, вероятно, соответствует взрывной нагрузке в несколько сотен килограммов.

— Здесь надо учитывать, — говорит капитан 1 ранга Владимир Гундаров, — что военно-морские силы Украины, а это уже

звучит слишком громко, не имеют специалистов, способных работать на глубине 80–100 метров. А взрыв произошел именно на этой глубине. Там могут быть водолазы, способные опускаться на морское дно в тяжелых глубоководных скафандрах, но чтобы поддерживать необходимое давление в этих скафандрах, должны быть еще специальные судно, специальная аппаратура для подводных работ.

— В данном случае не утверждается, что работали водолазы именно украинского флота. Это могли быть просто какие-то их украинские дайверы.

— Нет. Есть единичные дайверы-рекордсмены, которые способны работать на такую глубину. Но чтобы с таким тяжелым грузом работать на глубинах, требуется еще и особое обеспечение.

Даже подводные диверсанты с профессиональным оборудованием работают в открытом море на глубинах до 200 метров. Эти страны можно перечислить по пальцам одной руки. Не будем говорить сейчас про нашу страну, но такие водолазы однозначно имеются в США, Великобритания, Норвегия, Швеция, возможно, еще в Польше...

Для того чтобы люди спустились на такую глубину, мало иметь одного доктора на борту судна. Оно должно быть оборудовано специальным подводным комплексом технического обеспечения подводных работ. Саму работу такого судна не могут обслуживать два-три человека. Там должны находиться аппаратура наблюдения и связи, аппаратура позиционирования и многое другое.

— Такие суда, как правило, имеются только у военных?

— Необязательно. В основном они есть у тех стран, которые имеют дело с подводными нефтегазопроводами, какими-то подводными сооружениями или морскими платформами для добычи нефти и газа из морских глубин.

— И это точно не Украина?

— Кстати, у Украины раньше были две такие нефтяные платформы в Черном море. Их еще называли башнями Бойко, по фамилии украинского олигарха.

— Так значит, можно предположить,

что Украина имела и суда, которые обеспечивали подводные работы на этих вышках?

— Нет. Таких серьезных возможностей Украина в то время не имела. Это осуществляют более технически оснащенные страны. Конечно, можно предположить, что на тот корабль, о котором пишет The New York Times, могли для отвода глаз взять и посадить двух-трех украинцев. Но все же Украина здесь ни при чем. В первую очередь потому — и это главное, — что провести такую операцию незаметно в исключительной экономической зоне Дании, у берегов острова Борнхольм, было бы абсолютно невозможно.

В этих водах в свое время постоянно обнаруживали советские подводные лодки, затем российские. Там очень хорошо налажено наблюдение за подводной и надводной обстановкой. Это район активного морского судоходства, глубоководных трубопроводов, поэтому там осуществляется контроль за акваторией, в том числе с помощью радаров и с воздуха. То есть просто так подойти в этот район никак не замеченным и заложить на дно сотни тонн взрывчатки невозможно.

— Эту, условно говоря, «польско-украинскую» версию вы считаете абсолютной несостоятельной?

— То, что там работали иностранные диверсанты, имеющие опыт и техническое оснащение для таких работ, несомненно. А такое оснащение, как я уже сказал, может быть только у пяти-шести стран в мире.

— Но Польшу среди этих стран вы тоже назвали.

— Технических возможностей для осуществления полностью такой операции у поляков все-таки нет. Не говоря уже про украинцев. Они теоретически могли бы выполнять только вспомогательные работы.

— Почему вы так не доверяете украинцам и полякам, считая, что они технически не способны осуществить подобные подрывы?

— У них, конечно, есть водолазы, но сами по себе, без нужных для этого судов, они такой сложности задачи выполнить не смогут. А таких судов ни в Украине, ни в Польше нет. Поляки не эксплуатировали подводные газопроводы. Я уже не говорю о том, что провести предварительную разведку дна в месте будущей диверсии, точно определить местоположение труб невозможно без специальных золотых, радаров и другой специальной аппаратуры. Она на маломерном судне просто не поместится, к тому же ее надо обеспечивать энергией. У военно-морских сил Польши нет специализированных судов и кораблей для подводных работ такой сложности.

Как я уже сказал, их имеют всего несколько стран. И в версии Сеймура Херша все они прекрасно вписываются. Участие поляков и украинцев в подрыве «потоков», считаю, можно рассматривать лишь в качестве вспомогательной силы. Да и то с большой натяжкой, для отвода глаз. Точнее, отвода обвинений от основного исполнителя.

Ольга БОЖЬЕВА.



Два украинских олигарха, «не приближенных к Зеленскому», из немецких газет — это, видимо, Доктор Зло и Мини-Мы.

НЕЗАЛЕЖНЫЙ ДОКТОР ЗЛО

Почему эту версию должно быть стыдно озвучивать в современном мире — мире, где все знают, что если посветить в небо прожектором, то на тучках появятся силуэты летучей мыши, то преступность сразу исчезнет; где великий и ужасный Доктор Зло угрожает запустить ядерную ракету, треба 100 миллиардов долларов, но Остин Пауэрс всегда на страже; где рядовой Райан зарылся в рукопашной схватке Адольфа Гитлера и спас мир от фашизма вместе с отрядом «Бесславные ублюдки»; где министры европейских стран считают, что Воронежская область расположена на Украине, а если по-прежнему на 360 градусов, то пойдешь в другую сторону? Если все это возможно, если тоталитарные законы физики, математики и биологии открыты ради либеральных представлений об устройстве мира, то что стыдного-то в появлении версии об украинском Докторе Зло?

Лавров говорит о том, что должно быть стыдно продвигать такую версию, видимо, потому, что верит в победу разума. Там и правда какие-то зачатки здравого смысла остались. Ведь если в версии с олигархом вместо этого самого олигарха поставить США, то все встает на свои места. И технические возможности, и мотив с дорогим газом. То есть не на пустом месте сочинили.

Но победы разума не будет без нашей победы на Украине. И если мы хотим, чтобы наши дети учили законы Ньютона и теорему Пифагора, а не «гендер статистику», знали, что Гагарин — реальность, а Бэджмен нет, придется победить.

Дмитрий ПОПОВ.



За 30 лет ВМС Украины деградировали до уровня «москитного флота». Единственная подлодка «Запорожье» так и загнута у пирса. Тем не менее США хотят убедить всех, что эта «великая морская держава» способна совершить самую масштабную подводную диверсию последнего времени.

ЖИЛЬЕ

ЕЖОВЫЕ РУКАВИЦЫ ДЛЯ ИПОТЕКИ

Как заметила Набиуллина на недавней встрече с представителями банковского сообщества, стандарты ипотеки ухудшились из-за распространения рискованных совместных практик девелоперов и банков. У этих практик масса «объектов», например они ведут к увеличению разрыва между ценами на первичном и вторичном рынках жилья. Кроме того, по данным ЦБ, в четвертом квартале 2022 года доля кредитов с низким первоначальным взносом выросла до 53%. Около 44% займов банки выдают людям, тратящим на обслуживание долга 80% дохода. В январе количество ипотечных судов, по которым россияне допустили просрочку свыше 90 дней, увеличилось почти на 10%, до максимального уровня с мая 2021 года — 30,4 тысячи, подсчитали в «Скоринг бюро». По мнению ряда экспертов, на рынке жилищного кредитования надвигается финансовый «пузырь». В общем, у регулятора есть основания для беспокойства.

Бум ипотеки с так называемой субсидией от застройщика пришелся на прошлые лето: банки активно выдавали кредиты по экстремально низким ставкам — вплоть до 0,01%, тогда как по льготной госпрограмме ставка составляла 7%. Подвох здесь в том, что, как сказано в исследовании ЦБ, такой процент достигается «за счет завышения стоимости квартиры для покупателя на 20–30% и выплаты девелоперу этой разницы в составе комиссии для компенсации его выпадающих доходов». И если вдруг человек начнет испытывать трудности с обслуживанием кредита и решит продать жилье, находящееся в залоге у банка, то «реализоваться недвижимостью по той цене, которая обозначена в залоге, он не сможет», заметил председатель Комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков. В этом случае, добавил депутат, заемщику придется продать недвижимость гораздо дешевле, что, в свою очередь, усложнит ему задачу по выплате кредита.

«На законодательном уровне вполне реально создать условия, при которых число мошеннических схем или манипулирования стоимостью кредита в ущерб заемщику будет сведено к минимуму», — считает руководитель аналитического департамента АMarkets Артем Деев. — Именно поэтому ЦБ намерен ввести соответствующую практику. Одновременно это позволит предотвратить возникновение «пузыря» на жилищном рынке. Пока общее число просрочек по ипотеке невелико, в отличие от ситуации с потребительскими кредитами без обеспечения. Проблема в том, что девелоперы, опасаясь падения спроса (а это уже происходит), стараются максимально быстро реализовать построенные квадратные метры и используют не совсем прозрачные методы».

В целом, на взгляд Деева, ужесточение условий получения жилищных займов приведет к сокращению объемов кредитования. Особенно в сочетании со стагнацией потребительского спроса и сокращением доходов населения из-за кризиса.

«Полностью устранить риски как для кредитора, так и для заемщика законодательно невозможно, поскольку нельзя предвидеть

все нюансы, — рассуждает старший управляющий партнер юридической компании PG Partners Полина Гусятникова. — Ипотечные кредиты самые высокорисковые, ведь речь идет о крупной сумме на продолжительный период времени. Если в пределах полугодия основные угрозы просчитать относительно легко, то на дистанции 20–30 лет — уже, никак. Частично их снизить позволяет страхование, поэтому банки активно стимулируют заемщиков оформлять страховые продукты, связанные с долгосрочными ссудами».

ЦБ явно обеспокоен продолжающимся перегревом ипотечного рынка и той ролью, которую сыграли околонулевые ставки, разогнавшие цены на 30%. По сути, такие ставки являются чистым маркетинговым ходом: они не обеспечивают заемщику реальной экономики, если посчитать всю сумму кредита. Вместе с тем, отмечает Гусятникова, такие предложения могут привлечь низкими ежемесячными платежами. В конечном итоге человек переплачивает за жилье. Стандартизация в области ипотечного кредитования, на которой настаивает ЦБ, сделает рынок более понятным и прозрачным, прежде всего для заемщиков.

Георгий СТЕПАНОВ.

СВОБОДНАЯ ТЕМА

СЕРБСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Соглашение между Белградом и Приштиной: предательство государства и унижение народа

За последние несколько недель Сербия оказалась в фокусе внимания российской и мировой общественности. Это связано с двумя знаковыми и символическими событиями как для российской-сербских отношений, так и для будущего этой балканской страны. Во-первых, это принятие Соглашения о путях нормализации отношений между Сербией и Косовом, подготовленного при посредничестве представителей Евросоюза. Во-вторых, это публикация документов, фото- и видеоматериалов, подтверждающих поставки властями Сербии вооружений для украинской армии.

На днях пресс-служба Европейской службы внешних действий (EEAS) опубликовала согласованный представителями Сербии и Косова документ, который фактически означает признание со стороны официального Белграда независимости его мятежного региона и открывает ему путь в международные организации.

До последнего момента вопрос согласования документа находился в подвешенном состоянии. Такая ситуация была обусловлена рядом факторов: в частности, для большинства граждан Сербии подобный сценарий является неприемлемым — согласно социологическому исследованию, опубликованному на одном из самых популярных новостных агентств страны Blic, в ноябре прошлого года 65% жителей страны не поддерживали позицию, в рамках которой Сербия идет на формулу, предложенную Германией и Францией. Согласно которой, Косово сможет приобрести членство в международных организациях, но в то же время де-юре Сербия не признает его независимость. Одобряют такую формулу только 17% граждан страны.

Но вернемся к самому документу. Уже в предисловии заложена формулировка, нивелирующая саму суть международного права: там заявляется, что основным условием мира является сознание нерушимости границ и уважения территориальной целостности и суверенитета. Напомним, что 10 июня 1999 года была принята Советом Безопасности ООН Резолюция №1244, в которой черным по белому говорится: Косово и Метохия являются неотъемлемой частью Сербии (в настоящий момент Республики Сербия); и эту Резолюцию никто до сих пор не отменил или не заменил на другую, говорящую о суверенности и независимости Косова.

Еще более странным выглядит данный документ с учетом того, что он пестрит отсылками и ссылками на Устав и принципы ООН.

Россия в своей последовательной позиции по статусу Косова и Метохии оказалась в очередной раз большим патриотом Сербии, чем собственно сербские власти.

Сам же документ — это признание Сербии независимости Косова де-факто. Далее в нем говорится, что стороны (то есть Сербия и Косово) должны развивать добрососедские отношения на основе равных прав, то есть, по сути, межгосударственные отношения. Стороны договорились взаимно признавать документы и национальные символы.

Отдельно в статье 4 указывается, что Сербия больше не будет препятствовать членству Косова в международных организациях. Тут следует немного прояснить ситуацию: Косово до нынешнего времени не могло претендовать на полноценное членство в международных организациях, так как согласно Резолюции Совбеза ООН №1244 является частью Сербии; но новый документ фактически отменяет данную резолюцию. Именно такой способ аннулирования Резолюции №1244 был выбран по одной простой причине: если бы этот вопрос вынесли на заседание Совета Безопасности ООН, то такие страны, как Китай и Россия, с высокой вероятностью заблокировали бы его принятие, исходя из своей последовательной

позиции по этой конкретной ситуации.

Еще один важный обман (или, если угодно, недосказанность) кроется в дискуссии относительно желания властей Косова интегрироваться в те или иные международные организации. В Приштине, Брюсселе, да и, если честно, в Белграде, официальные лица чаще всего говорили об обретении Косовом членства в ООН. Однако в нынешних условиях очевидно, что основной вектор интеграции частично признанного образования будет направлен на Североатлантический альянс, а это уже угроза национальной безопасности Сербии, причем куда более существенная, чем просто независимое Косово. И власти в Белграде это понимают.

В документе также (но уже скорее формально) указывается, что стороны не будут препятствовать друг другу в интеграции с Европейским Союзом, хотя, по последним социологическим исследованиям, в Сербии отсутствует большинство считающих необходимым такое присоединение.

Также выглядит достаточно неоднозначной формулировка о том, что стороны соглашаются продолжить диалог под руководством ЕС касательно создания всеобъемлющего соглашения по нормализации отношений.

В статье 7 говорится о гарантиях для сербской общины, проживающей на севере Косова, и необходимости оформить официальный статус Сербской православной церкви. Но, как показала практика последних десятилетий, приштинским властям совершенно безразлично мнение Сербии и международного сообщества по этим вопросам, и они самостоятельно, как им захочется, будут ограничивать права и свободы как сербов, проживающих в Косове, так и православной церкви.

Стороны также договорились открыть фактически посольства в Белграде и Приштине, соответственно, закармливая их под «постоянные представительств». И в завершении документа речь идет о финансовых и инвестиционных программах, а также, как обычно, о необходимости мониторинговой миссии ЕС, которая будет призвана оценивать выполнение соглашения.

Неудивительно, что все лояльные власти Сербии ведущие новости и аналитические издания вышли с заголовками об очередной победе президента Сербии; только проблема в том, что победа оказалась пирровой, а король голым.

Как написал мне мой друг и коллега, ведущий политолог Сербии Душан Прокопович, «такое Соглашение — это предательство относительно государства и очередное унижение для народа».

В завершение следует сказать о еще одном знаковом событии в российской-сербских отношениях. В Интернете появились документы, видео- и фотоматериалы, которые свидетельствуют о том, что сербские предприятия ВПК поставляют вооружения для Украины. С одной стороны, неожиданная новость, но с другой — вполне закономерная.

Надо отдать должное, несмотря на колоссальное давление стран коллективного Запада, Сербия не ввела санкции против России, но политика многовекторности (или, как говорят у нас в России, попытка усидеть на двух стульях) подразумевает неизбежность от сербских властей.

То голосование за откровение анти-российских резолюции в международных организациях, то посещение премьер-министром Сербии и чуть ли не половиной кабинета украинский выставок в годовщину СВО (при игнорировании аналогичных мероприятий, расскалывающих о другой стороне конфликта)... В общем, ничего личного, политика есть политика.

Что на этом фоне можем сделать мы? Сейчас — только поддержать братский сербский народ в очередной раз сказать, что мы будем вместе и победа будет за нами!

НЕ ПРОПУСТИ!

Читайте
в новом номере
«Российской
охотничьей газеты»
№2 (21 февраля —
20 марта 2023 г.):



- Легко ли взять лося
- Лесной урожай белорусских охотников: наше интервью
- Острова Спангенберга: к 125-летию писателя
- Рассказы наших читателей
- Кто убил гончую

- Случай на фотоохоте
- Ответим на вопросы охотников
- Вести с водоемов
- За февральским налимом
- Чемпионат России по ловле на блесну со льда
- Провожаем зиму летними снастями



ВНИМАНИЕ: МАГИСТРАЛЬНЫЙ НЕФТЕПРОВОД!

Рязанское районное нефтепроводное управление (филиал АО «Транснефть — Верхняя Волга») доводит до сведения юридических лиц (предприятий, организаций, фермерских хозяйств и др.) и населения г. Москвы и Московской области о прохождении магистральных нефтепроводов /нефтепродуктопроводов (МН/МНПП):

1. МН «Ярославль-Москва» (Ду 700): Балашинский, Ногинский, Пушкинский, Сергиево-Посадский, Щелковский районы Московской области, г. Реутов, территории Восточного административного округа (ВАО), Юго-Восточного административного округа (ЮВАО) г. Москвы;
2. МНПП «Рязань-Москва» линия АБ (Ду 500): Воскресенский, Коломенский, Луговичский, Раменский районы Московской области;

3. МНПП «Рязань-Москва» линия ДТ; Линия ТС (Ду 325): Воскресенский, Коломенский, Луговичский, Раменский районы Московской области;
4. МНПП «Рязань-Тула-Орел» (Ду 500): Серебряно-Прудский район Московской области.

Трасса МН/МНПП нанесена на карты землепользования, находящиеся в районной администрации.

Повреждение объектов МН/МНПП (непосредственно самого трубопровода, воздушных линий электропередач, пунктов контроля управления (ПКУ), кабелей связи, установок электрохимической защиты МН/МНПП, противопожарных сооружений, трансформаторных подстанций, камер приема и пуска средств очистки и диагностики (КПП СОД), емкостей, запорной арматуры, вантузов, вдольтрассовых проездов и переездов, опознавательных, предупредительных и километровых знаков и

др.) наносит большой материальный ущерб государству и представляет серьезную опасность для населения.

Трасса МН/МНПП обозначена специальными знаками (со щитами-указателями) высотой 1,5–2 метра от поверхности земли, устанавливаемыми в пределах прямой видимости, но не реже чем через 500 м, и на углах поворота.

«Правилами охраны магистральных трубопроводов» установлена охранная зона МН/МНПП шириной 25 метров в каждую сторону от оси нефтепровода. Вдоль подводных переходов (пересечений МН/МНПП с водными преградами) 100 метров в каждую сторону от оси нефтепровода.

В охранной зоне нефтепроводов без письменного согласования с Рязанским районным нефтепроводным управлением ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

Производить карьерные, строительные, земляные, монтажные, взрывные работы, возводить любые постройки, прокладывать дороги, сносить установленные по трассе нефтепродуктопровода указательные знаки, ставить стога сена, соломы, закладывать бурты картофаля, устраивать загоны и культурные пастбища для скота, стаянку техники, зоны отдыха, разводить огонь.

На водоемах и реках в охранной зоне нефтепроводов ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- Бросать якоря, устраивать причалы, производить дноуглубительные работы, ловить рыбу, разрушать берегоукрепительные сооружения, повреждать створные и предупреждающие знаки.

Совершение в охранной зоне МН/МНПП действий, запрещенных законодательством Российской Федерации, либо выполнение

в охранной зоне МН/МНПП работ без соответствующего разрешения предприятия трубопроводного транспорта или без его уведомления.

- влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей;
- на должностных лиц — от пятисот тысяч до восьмисот тысяч рублей;
- на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, — от пятисот тысяч до восьмисот тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток;
- на юридических лиц — от пятисот тысяч до двух миллионов пятисот тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток (статья 11.20.1. КоАП РФ).

Минимальное расстояние от оси МН/МНПП до зданий и сооружений должно приниматься в зависимости от класса и диаметра трубопроводов, степени ответственности объектов и необходимости обеспечения их безопасности, но не менее значений, указанных в таблице 4 СП 36.13330.2012 «Магистральные трубопроводы», и может составлять до 3000 м.

Для получения технических условий на производство всех видов работ **вблизи МН обращаются по адресу:** 390035, г. Рязань, ул. Гоголя, 35а, тел.: (4912) 93-52-24, 93-52-40, 93-52-28 (Рязанское РНУ), 603006, г. Нижний Новгород, ГСП 1504, пер. Гранитный, дом 4/1, (831) 438-22-21, 438-22-65, 438-22-05, 438-22-71, 438-17-63 (АО «Транснефть — Верхняя Волга»).

В этом году исполняется 75 лет со дня принятия Всеобщей декларации прав человека. Это, безусловно, важный и необходимый международный документ, основной пафос которого разделяют все страны. Однако в последние десятилетия мы стали свидетелями того, как под эгидой защиты прав человека совершались чудовищные преступления. Идеология прав человека превратилась в оружие. Появились и новые вызовы — в первую очередь тотальная цифровизация. Об этом «МК» поговорил с главой Совета по развитию гражданского общества и правам человека при Президенте РФ Валерием ФАДЕЕВЫМ.

ПРАВА ПРОТИВ ЧЕЛОВЕКА

Глава СПЧ Валерий ФАДЕЕВ: «Если мы не поддержим ЛГБТ, нас будут бомбить?»

— Валерий Александрович, насколько Всеобщая декларация прав человека, юбилей которой отмечается в этом году, всеобщая?

— Вопрос о правах человека очень многосторонний. Сама по себе Декларация хороша. И пафос Декларации заключается в противопоставлении угнетению и тирании. И с этим согласны все. А когда смотришь на конкретную реализацию идеологии прав человека, а это и есть идеология, мощнейшая идеологическая система, то возникает вопрос частностей. Некоторые начали говорить об империализме идеологии прав человека. Потому что эта идеология позволяет вмешиваться во внутренние дела других стран. Таких примеров много. Например, печальные события в той же Ливии. Что там у вас, тирани? Давайте мы его свергнем, и у вас будут свобода и демократия. Диктатора свергли, убили — ни свободы, ни демократии. Вьетонская, а иногда и не вьетонская, гражданская война.

недооцениваем позицию нашего президента, когда он говорит о суверенитете. Это не слова. Это идеология концепция, противопоставляющая внешнему вмешательству. Одним из инструментов этого вмешательства является идеология прав человека. Это жесткая международная политическая идеология.

— Но не отменять же теперь Декларацию прав человека?

— Нет. Но надо разобраться с региональными деталями. Вот, скажем, семья. Очень разное понимание сейчас семьи. Мы привыкли, что семья — это мужчина, женщина и дети. На Западе теперь говорят: нет, семья это другое. Подавляющим образом развивается идеология ЛГБТ. Вот эту ЛГБТ можно вставить в азиатский мир, в арабский мир, исламский? Мало того, что вставить нельзя. Там еще и другое представление о семье. Семья во многих странах может быть такой — мужчина и много женщин. Мы будем против этого выступать или нет, если они так живут столетиями? Полторы тысячи лет. Мы будем исправлять их жизнь, указывать



им, что они живут неправильно? Я думаю, что нет, не будем.

— Но это же происходит?

— Происходит. Был такой недавно ушедший из жизни социолог Инглхарт. Он организовал грандиозное социологическое исследование, лет 30 оно уже идет. Более чем сто стран участвуют. Он исследовал ценности. Смысл этого исследования примерно такой: есть страны, поддерживающие прогрессивные ценности, например, ЛГБТ, чайлдфри, эвтаназия. А есть архаичные, не поддерживающие. Но, говорил Инглхарт, мир идет по пути прогресса. И скоро мы все будем поддерживать ЛГБТ, чайлдфри, эвтаназия. Ну а если не будем поддерживать, нас будут бомбить? Как Ливия? Я не отвечаю да, но этот ответ напрашивается. И на самом деле — это проект, конечно, не социология, а пропаганда.

Очень важный вопрос, как сделать так, чтобы основы жизни целых цивилизаций не выбивались из единого прогрессивного тренда? В Декларации первым пунктом записано «право на жизнь». А в знаменитой арабской хартии так: «каждый человек имеет право на жизнь и на достойное захоронение». И для них это очень важно — для них захоронение не менее важно, чем жизнь человека, поскольку это переход в другой, иной мир. В Африке считается, что индивидуум невозможен без общества — человек без общины никто, он как бы не существует. В Европе же не так. В Европе идеология автономного индивидуума. Мы должны друг другу навязывать свои позиции?

Если сам пафос Декларации разделяем всеми, то деталей очень много. Когда ее принимали, все было согласны с пафосом, несмотря на то, что идеология автономного индивидуума — это основа западной идеологии. Но тогда это не мешало жить. А теперь начинают мешать жить. Потому что с помощью этой идеологии сильные мира сего, американцы в первую очередь, вмешиваются в чужие дела. Это нужно убрать. Декларация должна объединять, а не служить инструментом раздора.

— Что происходит с правами человека в связи с тотальной цифровизацией?

— Моя позиция здесь в том, что я вижу огромную опасность в исчезновении самого права человека на тайну частной жизни. Это может повлечь за собой антропологические

столетия. Тайна частной жизни — это не изобретение нынешнего века. Она была всегда. В племени времена у человека была тайна частной жизни. А в 2011 году Цукерберг заявил, что право на тайну частной жизни уже не входит в современное содержание общественного договора. То есть прямо сказал: мы, хозяева крупнейших IT-компаний, отменяем право на тайну частной жизни. А у нас оно записано в Конституции. Мы под Цукерберга будем Конституцию менять? Теперь вопрос, а почему их смущает тайна частной жизни?

Миллиарды людей находятся в Интернете. И там оставляют о себе гигантский объем информации. Это называют «поведенческий излишек». Это вроде не нужно, чтобы почитать какое-то СМИ в Сети или заказать билеты, но люди оставляют о себе эту информацию. Владелец IT-компаний догадался, что это огромный капитал. Именно поведенческий излишек позволил им получать новые гигантские прибыли.

— Здесь всплывает тема манипуляций.

— Частные компании, а вслед за ними и государственные институты начинают манипулировать людьми для достижения каких-то целей. В самом невинном случае — для того чтобы человек что-то купил. Но это невинный случай.

Мы же не задумываемся: когда мы набираем поисковый запрос, нам присылает огромный объем информации. Но эта информация поисковым алгоритмом нуэрирована. И по какому алгоритму подстраивается эта информация под конкретного человека, мы не знаем. Но это и есть манипуляция. В соцсетях по неким алгоритмам создается круг друзей. Подсовываются «друзья», картинки, которые способны сдвигать человека в идеологическом поле. Создается так называемые эхо-камеры, когда вокруг человека собираются такие же, как он, и человек начинает думать, что мир — это и есть те, кто вокруг него. И мир для человека оказывается крайне искаженным, причем как он искажается, человек даже не знает. Это все надо прекратить.

— Как?

— Можно мягко, можно требовать раскрытия алгоритмов. У меня позиция радикальная. Я считаю, что надо идти к запрету на коммерческую и не только коммерческую эксплуатацию поведенческого излишка.

— Но запрет рекомендательных алгоритмов сделает сети неудобными.

— Значит, люди выйдут из соцсетей. А если вы спросите, как будут зарабатывать корпорации, то как раньше зарабатывали, так и будут. Значит, просто не будут зарабатывать на нашем поведенческом излишке. Будут меньше нами манипулировать. А если соцсети не смогут зарабатывать на рекламе, ничего страшного. И даже следующий шаг — пусть соцсети закроются. Люди будут чаще ходить в гости друг к другу, «френды» превратятся в реальных друзей.

— Граждане наши, однако, добровольно делятся персональными данными и не видят связи между тем, что они где-то оставили данные, и звонками мошенников «из службы безопасности банка».

— Текст предупреждения должен быть на первой странице соглашения, которое подписывает человек. Не мелким шрифтом где-то сзади «а теперь я дам вам право как угодно пользоваться моими персональными данными», а на первой странице. Надо написать большим жирным шрифтом: «Когда вы подпишете это, ваши данные могут попасть к кому угодно, в том числе и к преступникам. Утечки очень нередки, или ваши данные могут продать тем компаниям, которые будут вас доставать рекламой...». Ну и так далее. Пусть что-то в таком духе будет написано. Нужна разъяснительная работа.

— И как эти опасения могут быть сняты с помощью Декларации прав человека?

— Мы в начале этой работы. Большое серьезное обсуждение будет на юридическом форуме в Санкт-Петербурге в мае. Я не решаюсь сейчас говорить, какие нужны правовые решения. Но они будут, в этом году мы подготовим наброски. И я надеюсь, что наши предложения будут столь разумными, что мы сможем даже подготовить доклад президенту. Это одна из обязанностей СПЧ — готовить доклады президенту по животрепещущим темам.

— В защите цифровых прав тоже простоты нет — между нашим миром и глобализацией, для которой как раз нужна отмена тайны частной жизни.

— Что касается глобализации. Она в той форме, в которой существовала последние десятилетия, в форме, выгодной Западу, закончилась. Вот сейчас закончилась. А если конкретно: 24 февраля прошлого года.

Дмитрий ПОПОВ.

ГОРОД



...С ЖИЛЫМИ КОМПЛЕКСАМИ

с 1-й стр. Тем, кто хоть раз ездил в последние годы в «Сахарово» на общественном транспорте, диспозиция объясняет излишне.

Остальных нужно ввести в курс дела: в многофункциональный миграционный центр, расположенный в деревне Сахарово Троицкого округа столицы, ходят несколько специальных экспрессных маршрутов. В частности, МЦЗ ходит от станции «Подольск» (она уже два года интегрирована в систему общественного транспорта Москвы как часть 2-го диаметра МЦД). Маршрут МЦЗ идет от метро «Прокшино» Сокольнической линии.

Однако самым популярным является маршрут МЦ1. Стартовый от станции «Лесопарковая» на Бутовской линии легкого метро. Это несколько странно, учитывая, что путь двух других автобусов короче, а до «Прокшино» многим из «материковой» Москвы проще добираться. Но факт есть факт: на «Лесопарковой» ждать экспресса собираются иногда действительно по несколько сотен посетителей «Сахарово» одновременно.

Сама же станция устроена достаточно нетипично для стальной подземки: ее вестибюль расположен на небольшом пятачке земли между МКАД, Варшавским шоссе и Битцевским лесопарком. Рядом — два жилых комплекса комфорт-класса, два владельца квартир в которых, конечно, близость метро была ключевым фактором при выборе. Соседство автовокзала со столь специфичным маршрутом и жилых домов не могло в конечном итоге не привести к напряженности.

1-2 марта этого года — Сети опубликованы фото и видео — толпа, ожидавшая автобусов, достигала циклопических размеров и выглядела действительно страшно. 7 и 9 марта, когда у метро побывали корреспонденты «МК», все было куда более оживленно. Хотя, безусловно, комфортную ситуацию назвать все еще сложно.

мусульманским канонам) пропускают вперед женщин, чтобы те могли сесть. Причем это правило здесь действует уже несколько лет, саморегуляция.

— Был в Сахарово неделю назад, впервые еду еще раз, — говорит, устраиваясь в первую линию ждущего автобуса, Алмаз, водитель такси из Киргизии. — Автобусов больше дали, неделю назад была совсем беда. Говорят в Интернете, кто-то пытался, знает, ругаться, бить водителя — нет, такого не было, я знаю. У меня много знакомых водителей на автобусе, тоже из Кыргызстана, никто бы его не обидел.

Опасения, пытающихся обогнать толпу и зайти сразу в первую линию перед дверями автобуса, Алмаз говорит просто: «Глупые люди. А если водитель их собьет, сами покалечатся и водителю жизнь испортят». Именно поэтому таких стараются не пускать в обход очереди. Но только как не пускать, когда каждую минуту из метро появляются все новые «умники»?

— О драках не скажу ничего, не знаю, — говорит водитель, отдыхающий перед новым рейсом на кругу. — Но что толпы не было, нужно больше выходов (машин на маршрут. — «МК»). И никакой сложности. Это же бассейны с трубами: сколько прибывает, столько нужно и вывозит. Если автобусов много, все поедут с комфортом, сидя. А если выходы раз в 15 минут, а за это время набирается 200 человек, то понятно, что будет толпа.

По словам водителя, машины несколько недель назад перебрали на МЦ1 с других маршрутов (с каких — шофер, сославшись на приказ начальства, говорить отказался). А ведь сейчас в городе работают оживленнейшие маршруты КМ в связи с закрытием Замоскворецкой линии от «Автозаводской» до «Орехово». И это тоже в южной части Москвы.

ЗАКОН

УЧИТЕЛЬ НА ГАРАНТИИ

Подготовлен законопроект об особом правовом статусе педагога

Защитить учителей от травли и посягательства на честь и достоинство вознамерились в Госдуме, куда внесен проект изменений в Федеральный закон «Об образовании». Суть проекта в принятии мер по защите частной жизни педагогических работников, в частности им «особого, важного статуса». Прозвучало даже «защитить от травли» учителей в школах.

Таким изменениям в школе время и место. Когда, если не в Год педагога и наставника в РФ? Где, как не в хляме знаний, новости из которого больше напоминают криминальную хронику? Оскорбления, драки и разборки в школах уже никого не удивляют. Судя по новостям, учителя тоже нападают на учеников, но агрессия в отношении педагогов часто не доходит даже до соцсетей. В ход учителя выносятся сор из избы, ребята осознают тщетность жалоб на детей и родителей.

— Нынешняя правовая ситуация не позволяет призвать к ответственности ребенка до 16 лет, — комментирует юрист Станислав Попов. — Лишь в случае особо тяжких преступлений это возможно с 14 лет. До того ребенок неподсуден. Очень часто школа только и может, что проводит беседы и обращается в ПНД. А оскорбления или, допустим, слив каких-то фото учителя в соцсети, stalking (навязчивое преследование. — Авт.) вообще ненаказуемы. Статистика преступлений удручает: ударил стулом, толкнул, избил, вынул ножом учителя... Травля, то есть методичное унижение педагога группой учащихся, тоже не редкость. При этом установление психомедицинского статуса ребенка для родителей дело добровольное. Многие увиливают, предлагая расклеивать проблемы школе... Я знаком с законом о защите чести и достоинства. Для эффективной защиты прав учителей в школах, учреждениях СПО (средне-специальное образование. — Авт.) и в вузах тоже одним из изменений в ФЗ «Об образовании» мало. Нужен пакет поправок в Уголовный, Гражданский и Административный кодексы. Возраст и мера ответственности для подростков надо менять. Частичную уголовную ответственность ввести с 12 лет. Расширить и «омолодить» перечень общественных работ.

Авторы проекта предлагают добавить в закон «Об образовании» пункт о защите чести и достоинства педагога. Но такими понятиями у нас оперирует Гражданский кодекс. Неясно и предмет нового социально-профессионального статуса учителя. Автор приводит данные ВЦИОМ 2022 года, мол, зафиксирован «низкий уровень престижа профессии учителя в российском обществе»: 3,19 балла из 5 возможных. Однако особым правовым статусом в РФ обладают только депутаты и силовики. На лиц более мирных специальностей распространяется «социально-временной» статус: ранний выход на пенсию, льготы на транспорте, молоко за вредность... Вряд ли такие послабления как-то помогут учительскому сообществу поднять свой престиж или пристыдить неадекватных родителей, обрывают наглых учеников.

Одно понятно всем: во многих школах ситуация достигла точки кипения. Учителя

столет от нагрузки в 40 часов в неделю и выше, которые приходится брать для сколько-нибудь достойной зарплаты; «вешаются» от вала бюрократической работы и давления администрации. Учащиеся и родители избегают от количества контрольных и домашних заданий. Опытные педагоги выгорают; молодые, отработав свой минимум, валят из школы. Ситуация горячо обсуждается в учительских, а воз и ныне там.

— Проблема кроется в основном в отсутствии необходимого количества социальных педагогов, — считает член Национальной ассоциации «Эксперты в образовании» Александра Жигунова. — Например, в обычной российской школе на 900 учеников приходится лишь один социальный педагог. И кроме работы с учениками он занимается отчетностью, привлечением детей к участию в разных городских мероприятиях и акциях. Это огромный объем работы. Педагоги работают на износ, при этом в среднем на каждого ученика выделяется 15 минут. Поэтому из общего числа детей выделяют только самые сложные случаи, а мелкие проблемы остаются для самостоятельного решения. Сейчас в образовании появился человек, который занимается вопросами личностного развития обучающихся, — тьютор. Но пока тьюторов в школе недостаточно, и часто они не способны к качественной поддержке обучающихся в связи с недостаточным уровнем подготовки.

В учительских близках тоже активно обсуждают свое «житье-быть». Кроме очевидного — снизить нагрузку, повысить зарплату — звучат предложения посмотреть на другие страны. И нетрудно заметить, что большинство гарантий для педагогов там экономические. Существует, например, практика жилищных пособий — учителям дают зную сумму для индексации аренды или коммунальных платежей. Она существенна, около 1000 евро. Помимо такую же доплату получают за класное руководство. Нормальная нагрузка учителей там 25 часов в неделю. Вообще же достаток учителя сильно зависит от категории, в переводе на наши реалии. С повышением категории оплата труда сразу возрастает на 30–35%. Еще в Европе есть законы об особых образовательных зонах. Учительство в школах с неблагоприятной социальной средой (в иммигрантских районах, например) оплачивается с надбавкой. Во Франции, Германии, Великобритании бы учителям выгодно и почетно, но приобрести этот статус нелегко, нужны серьезные подготовка и многочисленные экзамены. А в Испании, например, учитель не столь статусная профессия. Но и тут, как и в странах победнее, у учителей есть гарантии: региональные бонусы, бесплатное жилье при школе на селе, льготный проезд, продуктовые бонусы, пенсионные льготы, единовременное пособие на пенсию.

В Китае, где учителей почитали как храмовых священников еще при Конфуции, продолжают их уважать и поныне. Вершина пирамиды — преподаватель высшего, но и школьные педагоги пользуются всем спектром социальных выплат и гарантий. Но интереснее всего статус учителя в Японии. При относительно скромном заработке педагоги пользуются безграничным уважением общества. Даже иероглиф, обозначающий учителя, переводится как «старший». В транспорте у учителей бесплатный проезд, в магазинах льготные цены, потому что владельцы считают особой честью посещение магазина учителем. Недавняя реформа ввела в школах новую должность ассистента, то есть секретаря учителя. Есть и проблемы, к примеру, страсть к переработкам и пренебрежение отпусками, как повсюду в Японии. Большинство учителей в этой стране мужчины.

Станислава ОДОЕВЦЕВА.

ЭКСКЛЮЗИВ

«ГАГАРИН СПАС МОЮ МАМУ!»

Актриса Руденко рассказала, какой подарок от космонавта хранит как семейную реликвию



Группа артистов театра «Комсомольский путь». 1962 г. Рядом с Гагариным актриса Дина Солдатова (слева), певица Элла Прохницкая, Танков и Владимирив.

9 марта Юрию Гагарину исполнилось бы 89 лет. Юрий Алексеевич ушел рано: в 34 года. Впрочем, он прожил насыщенную жизнь. Актриса Любовь Руденко до сих пор хранит памятную реликвию от Гагарина. О том, каким он был в жизни и как спас ее маму, актрису Дину Солдатову, от розыгрыша Вероники Маврикиева и Авдотьи Никитичны — актер Вадима Тонкова и Бориса Владимирова, составивших популярный советский комический эстрадный дуэт, Руденко рассказала корреспондентам «МК».

— Гагарин практически каждый год отдыхал в Крыму, — рассказывает Любовь. — Однажды он пошел на спектакль, в котором играла моя мамочка Дина Солдатова. Она была актриса, окончила ГИТИС. В тот вечер они выступили вместе с моим папой, Николаем Руденко, а также первыми русскими бабками — Тонковым и Владимиривыми, которых мы все знали как Веронику Маврикиева и Авдотью Никитичну.

— Гагарин пришел в тот вечер вместе со своей женой, — продолжает Руденко. — Спектакль им очень понравился. После Юрий Алексеевич зашел за кулисы, чтобы познакомиться с актерами. «А вы были в «Артеке»? — спросил он у них. Те отрицательно покачали головами.

— А вы договорюсь, за вами прилетит транспорт и привезут в «Артек», там будет мероприятие для детей, — пообещал Юрий Гагарин. И свое слово сдержал. Утром приехала машина, которая привезла актеров в «Артек». Гагарин посадил их рядом с собой. За это время они так подружились, что он предложил им после еды покататься на баркасе и половить рыбу.

АВТОГРАФ



Автограф Гагарина.

— А вы уверены, что у Диночки есть второе платье, в которое она сможет переодеться? — спросил он у мамы. — Она же не сможет с нами мокрая сидеть!

Те сказали, что второй одежде у нее с собой нет.

— А чего же вы тогда будете ее в море окутывать? — удивился Гагарин и тем самым спас ее от розыгрыша. В этот день они очень душевно общались. Гагарину в компании актеров очень понравилось — с ними он отдыхал.

— А что вы делаете сегодня вечером? — спросил он у мамы. — Меня позвали на спектакль, я хочу вас взять с собой. Артисты сказали, что вы были в «Артеке» — целая команда. Гагарин позвонил организаторам и сказал, что с ним будет еще около 10 человек. Нам том конце прохода возникла пауза.

Денис СОРОКИН.

НАСЕЛЕНИЕ

КУРЬЕР КУЛЬТУРЫ

После Международного женского дня поговорим опять о демографии. Точнее, о том, что же мешает нашим женщинам становиться многодетными матерями, можно ли их заставить рожать и когда Россия совершит второй демографический переход. Об этом мы спросили известного демографа Алексея Ракшу.

Сейчас нас, по подсчетам независимых экспертов, не более 140 миллионов. И хотя демографический кризис был предсказан достаточно давно, а причин ему множество, как-то грустно наблюдать воочию, как это все происходит. Слово быть зрителем в партере спектакля под названием «Последний день Помпеи».

Могут судить по себе. Я живу рядом с большим парком, еще лет пять назад с колясками по утрам здесь прогуливались одновременно с десятком мамочек, независимо от времени года, сейчас встретишь максимум 2. Беременных же последние полгода не вижу совсем. Понимаю, что это субъективное мнение одного человека, но тенденция, как говорится, налицо.

Если брать данные только за мирные годы, то получается ошеломляющий результат: число родившихся в 2022 году можно сравнить с 1999-м, 1943-м, 1812-м (!) годами. Не самые лучшие даты в истории нашей страны.

Впрочем, это не уникальная ситуация в сегодняшнем мире. Но мало того что мы, россияне, мало рождаемся, мы еще и ускоренно умираем.

Демограф Американского института предпринимательства в Вашингтоне Кинолас Эберштадт недавно заявил, что РФ является страной с уровнем образования, характерным для стран первого мира, и уровнем смертности, характерным для стран третьего мира.

С 2020 по 2022 годы страна потеряла на 1,2 млн человек больше, чем ожидалось. 1,12 миллиона унес коронавирус. Точное количество вынужденных эмигрантов и иммигрантов 2022 года неизвестно и вряд ли будет известно в ближайшем будущем, но эти числа, по разным оценкам, соответственно, составляют 500–800 и 500–1000 тысяч человек.

Пытаясь выправить ситуацию, правительство применяет то «пряник» — повышение материнского капитала, выплаты уже за первого ребенка, а не только за второго, пособия малоимущим и одиночкам, то «кнути» — в Госдуме вот-вот примут законопроект об уголовной ответственности за пропаганду чайд-фри, но, увы, лучше не становится.

Такое впечатление, что мы делаем что-то не то. Но что? Об этом мы и поговорили с известным специалистом по демографии Алексеем Ракшой.

— Как вы думаете, правильно ли это, что изменили подход к выплатам материнского капитала? С 1 февраля 2023 года большую часть — 586 946 рублей — платят за рождение первого ребенка, за второго доплачивают 188 681 рубль. Но зачем тратить деньги зря? Ведь никто не станет рожать второго ребенка только ради этой доплаты, тогда как первенца абсолютное большинство родит и без маткапитала.

— Рождаемость вторых детей из-за переноса большей части маткапитала на первых детей существенно упала. Чиновники, которые изменили подход к этим выплатам, просто не подумали. Если говорить подробно, то получили достаточно длительный разговор. Если двумя словами, то навести засели дилетанты: идеологи и пропагандисты, которые наперевод что-то советуют по демографии. Но никто из них не является профессионалом в этой теме. Они не желают сопоставить Россию с другими странами и смотреть только на то, что происходит у нас. Слово мы являемся изолированной от всего мира системой, существующей по своим законам.

— Но как бы кому-то этого не хотелось, это же не так.

— Да, это не так. Престарелые ученые, бывшие партийные работники, опираются на советский опыт: они исходят из того, что когда-то в СССР было социально одностороннее общество и жесткие правила, которые подавали как единственно нормальные. И вот ведь рожали... Хотя с тех пор прошло уже более тридцати лет, и многое кардинально изменилось, прежний демографический опыт вообще ничего не значит. Как в Советском Союзе происходило: 20-летний парень возвращался из армии и в течение первого года должен был жениться, еще через год родить одного ребенка. Если они не укладывались в эти сроки, то вынуждены были платить налог на бездетность в размере 6% от заработка. Поэтому рождаемость первых детей у молодых родителей в СССР была высокой, вторых — поуже, третьих — ниже плинтуса. Да, общая рождаемость тогда была ниже воспроизводства, но еще более или менее держалась на уровне: 1,8–1,9. В позднем СССР велись оплачиваемые декреты, пособия, затем при Горбачеве началась антиалкогольная кампания — рождаемость при трезвых мужиках тоже немного поднялась. Оставались доступными ясли и детские сады, они в какой-то мере поддерживали рождаемость первых и вторых детей.

Сегодняшняя Россия — капиталистическая страна с диким неравенством и расстройством в обществе. Социального государства у нас давно уже нет. Возврат к прошлому невозможен. Хотя детские сады строятся, и места в них появились в последнее время, так как рождаемость упала.



КАК НАМ РАЗМНОЖИТЬ РОССИЮ

Демограф Алексей РАКША: Число родившихся в 2022-м в нашей стране детей сравним с 1812 годом



— Есть традиционалисты, которые предлагают, что людей надо вернуть в деревни, воскресить большие патриархальные семьи, где отец — всемогущий, а мать не работает и сидит с детьми, сделать осуждаемые разводы, сократить пропаганду контрацепции и ограничить аборт, и тогда со временем народ сам захочет рожать много. Никуда не денется.

— Действительно, многодетных семей должно быть как можно больше. Многодетные семьи — это прекрасно. Но способы достижения этой цели вовсе не те, которые нам предлагают. Ограничения по абортам — посмотрите на Польшу, там жесточайший запрет на искусственное прерывание беременности и при этом рождаемость ниже, чем в России. Посмотрите на Ирландию, пока там были ограничения по аборт, рождаемость была высокой, потом упала рождаемость, ограничения сняли, но она такой и осталась. В Испании сперва упала рождаемость, потом сняли ограничения по аборт. Я думаю, что не будет работать и налог на бездетность, так как можно сейчас позволить себе первых детей только тогда, когда они уже накопили некоторую материальную подушку. А если государство еще и примется удерживать дополнительно деньги, это станет мешать им ее создать. Часть молодых вообще предпочтет переехать за границу, перестанет быть налоговым резидентом России.

— Тогда откуда все эти методы подьема рождаемости берутся?

— Простое для людей, принимающих решения в отношении демографической политики, идеология превыше всего. У нас демография заменила пропаганда и чей-то личный жизненный опыт. Идеология не должна быть выше науки, фактологии, исследований, примеров других стран.

Вопреки здравому смыслу они хотят видеть Россию как некую замкнутую общность, существующую вне всего остального человечества, с ностальгией вспоминая «железный занавес» и пытаются применить те же методы, как тогда. Но, как я уже сказал выше, это не работает. У нас рождаемость не лучше и не хуже, чем в Западной Европе, которая, с точки зрения пропагандистов, вся погрязла в содомии и разврате.

— Не секрет, что последние полвека мир в принципе стал рожать гораздо меньше. Никто уже не заводит «запасных» детей на всякий случай, чтобы заменить какую-то часть умерших во младенчестве.

— Между тем рождаемость все равно можно повысить. Мы видим это на примере Франции и Венгрии, везде, где государство выделяет



— Я думаю, что это отголоски крестьянского сознания. Тогда считалось, что передовые и образованные должны иметь мало детей. Рожать деревенские и те, кто недавно переселился из сельской местности. Рожать было немодно. Это показывало дремучесть, необразованность и более низкий социальный статус семьи. К сожалению, подобные стереотипы поведения меняются крайне медленно.

— А зачем по большому счету в городе иметь много детей? В деревне понятно, зачем — дополнительные рабочие руки, а в городах?

— Потому что нравится. Есть те, кому просто нравится быть многодетными родителями. И таких людей на самом деле не так уж и мало. Выбирающих более осознанное и самостоятельное управление своей жизнью — когда и как вступать в брак, вступать ли в него вообще, как жить, сколько иметь детей. Рамки допустимого расширяются. Нет четких границ. Есть свобода выбора. Можно иметь детей. Можно не иметь детей. Можно хотеть или не хотеть детей. Можно рожать детей в браке и вне брака. Можно рожать рано или рожать позже. Тебе никто слова не скажет. В процессе второго демографического перехода, который с 1970-х к концу XX века постепенно охватил все развитые страны и продолжает охватывать многие развивающиеся, происходит постепенный разрыв сексуального, матримониального и репродуктивного поведения.

— Концепция второго демографического перехода была предложена в 1986 году. Ее авторы утверждали, что с середины 70-х годов XX века большинство государств вступили в новую стадию своей демографической истории. К этому времени уже закончился послевоенный всплеск рождаемости, так называемый бэби-бум, и утвердилась долгосрочная тенденция к ее снижению.

Преобладает точка зрения, что этот переход связан с общим изменением системы ценностей и норм поведения, в том числе демографического. Человек будущего становится свободным как в выборе моделей индивидуальных целей, так и в средствах их достижения.

— Но если наших граждан не укладывают в прокрустово ложе рамок и четких правил, они же могут начать творить что хотят.

— Нет, просто будет больше разнообразия моделей поведения.

— И как оно повлияет на демографическую ситуацию — может, люди совсем перестанут размножаться?

— А вот для этого и нужна шедрая семейная и демографическая политика государства, тогда второй демографический переход можно будет совершенно оседлать и направить его в сторону выбора многодетности. Если же все пустить на самотек, как это делается сейчас, принимать неоправданные и дилетантские решения, то, конечно, появится какое-то количество многодетных семей, но зато и бездетных будет еще больше.

— Тогда с чего начать? Не теория, а конкретные шаги для достижения этой цели?

— За второго ребенка давать миллион, за третьего полтора. Субсидии по ипотеке и покупке жилья, организовать институт государственных сертифицированных нянь, которые можно заказывать в два клика через Госуслуги. В идеале нужен безусловный базовый доход на каждого ребенка в размере одного прожиточного минимума до достижения им совершеннолетия.

Раздача денег только малоимущим, как это делают власти сейчас, никак на рождаемость не влияет, но зато сильно подстегивает рост фиктивных разводов, когда женщины специально расходятся с мужьями, чтобы попасть под категорию малоимущих и получить право на пособия. Особенно часто это наблюдается на Кавказе, так как для их общества штамп в паспорте вообще мало что значит.

Екатерина САЖНЕВА.

женщин тоже растет, есть вероятность, что такая тенденция складывается. По крайней мере сейчас, по сравнению с поздним советским временем, у русских образованных городских семейных женщин гораздо чаще стали встречаться ярые и четверо детей. Это уже наверняка замечаете и по своему окружению тоже.

— Так в поздние советские времена быть многодетными, наоборот, было стыдно. Хотя везде и провозглашались красивые лозунги, как в фильме с Натальей Гундаревой «Однажды 20 лет спустя», где она играла мать-героиню, на деле такие семьи, если честно, презирались.

— Я думаю, что это отголоски крестьянского сознания. Тогда считалось, что передовые и образованные должны иметь мало детей. Рожать деревенские и те, кто недавно переселился из сельской местности. Рожать было немодно. Это показывало дремучесть, необразованность и более низкий социальный статус семьи. К сожалению, подобные стереотипы поведения меняются крайне медленно.

— А зачем по большому счету в городе иметь много детей? В деревне понятно,



В ПЕТЕРБУРГЕ ПАМЯТНИК ФИГАРО СОБРАЛИ ПО ЧАСТЯМ

В Санкт-Петербурге вручили Российской национальной актерскую премию «Фигаро», 13-ю по счету и действительно самую актерскую из всех существующих. В 13-й раз ее вручили в честь потрясающего русского актера Андрея Миронова — в его день рождения, 8 марта, и в театре, что носит его имя. Который к тому же расположен в знаменитом доме с башнями на Петроградской стороне, до революции принадлежавшем деду Миронова по линии отца — Менакеру. Кому на этот раз досталась изящная фарфоровая статуэтка в виде повесы Фигаро и каким странным образом развивался внутренний сюжет церемонии и судеб лауреатов, наблюдала обозревател «МК», которая и сама в этот вечер выходила на сцену.

Премия «Фигаро» не носит самостоятельного характера, а вручается за исключительные достижения в актерском искусстве. В первый раз «Фигаро» вручили 8 марта 2011 года, в день 70-летия Андрея Миронова. Среди ее лауреатов были кривые русского театра: Юрий Яковлев, Инна Чурикова, Олег Табаков, Юлия Борисова, Вера Васильева, Владимир Васильев, Валерий Гергиев, Валерий Фокин, Лев Додин, лидеры мирового театра и кино Эмир Кустурица, Теодорос Терзопулос, артисты разных поколений из Москвы, Петербурга, Ярославля, Тюмени, Кирова, Екатеринбург, Пермь, Озерска, Петрозаводска. Премия всегда вручается в трех основных номинациях: «Лучшие из лучших» (за исполнение ролей на российской театральной сцене), «За служение русскому репертуарному театру» и «За служение Театральному Отечеству». Первым президентом «Фигаро» был Валентин Гафт. Два года назад им стал Сергей Безруков.

Он и открыл церемонию, пошутив: «...как президент, а также как царь и бог», — имея в виду сыгранные им роли в театре и кино. За его спиной в качестве декорации на небольшом постаменте лежал разобраный на фрагменты довольно большой пластиковый памятник Фигаро, а вокруг него танцевали персонажи в минолинах и белых париках в исполнении молодых артистов театра. Они же выводили на сцену номинантов и передавали дипломы со статуэткой тем, кто ее вручал. Задумка постановщика была понята — к финалу памятник должен был собран и предстать во всей красе.

Так вышло, что характер у 13-й премии «Фигаро» в Международный женский день вышел достаточно брутальным. Среди номинантов этого года — царь Пётр (Александр Балуев) и царица Екатерина (Василий Бочкарев), настоящие полковник, генерал, маршал, а в начале творческой карьеры и лейтенант (Борис Галкин) и самый честный сотрудник милиции, а в прошлом вор-рецидивист (Юрий Кузнецов). Изначную белую с золотом статуэтку получил граф Альмавива и Фигаро (Василий Герелло), принц Зигфрид и рисовальщик Ферхад (Фарух Рузиматов). В компании с ними Пушкин (Александр Олешко) и Шекспир (Леонид Окунев), а также Сирано (Иван Волков), Клавдий (Сергей Русских), Чичиков (Александр Васильев) и Ходжа Насреддин (Владимир Швец). Мужскую компанию украсили прекрасные дамы (все-таки 8 Марта): профессор, воспитавшая целое созвездие артистов, Ирина Малочевская, народная артистка России Татьяна Ткач и актриса, спортсменка, многодетная мама Екатерина Климова.

И тут свой внутренний сюжет. Борис Галкин, игравший роль Керубино в легендарном спектакле «Женитьба Фигаро» с Андреем Мироновым, прочел монолог Фигаро. А солист оперы Мариинского театра Василий Герелло признался, что свою карьеру начал в Ла Скала именно с оперы «Женитьба Фигаро». «Теперь в санкционном театре», — не без грусти добавил певец. Елена Санаева, вручавшая приз продолжателю актерской династии Волковых Ивану, оказывается, училась в одной школе с Андреем Мироновым, а самого нынешнего лауреата знает с детства.

Премии Екатерине Климовой вручала Наталья Бондарчук, сестра кинорежиссера Андрея Малюкова, в картинах которого и

возшла звезда Климовой. Екатерина, которая была в эффектно прозрачном, из белого гипюра платье поверх черного, не смущаясь, вслед за Александром Балуевым призналась, что у нее это вообще-то первая в жизни награда.

— И я вслед за Сашей готова повторить: «Если другой не будет, то и не надо. У меня есть «Фигаро».

Ну а я, передавая приз Александру Олешко, вспомнила, что первым о молодом артисте на своих страницах рассказал читателям именно «Московский комсомолец», когда никому не известным выпускник Щучинского училища играл в «Современнике» в новой версии легендарного спектакля «Голый король». Спецприз «Пером и шпагой» достался журналисту и режиссеру Сергею Шолохову, который в своем «Тихом доме» (так называемая лучшая перестроенная телепрограмма) знакомил зрителя со всеми знаковыми кинофигурами современности.

В этот вечер на сцену поднимались артисты Эммануил Виторган, Валентин Смирнитский, Елена Санаева, Евгения Крукоява, Александр Рутберг, Виктор Раков, Игорь Склар, Всеволод Шлюсский, Михаил Пореченков, Людмила Журбина, драматург Николай Колда, режиссер Александр Орлов, оператор Игорь Клебанов.

— У Рудольфа Фурманова было фантастическое качество не просто видеть таланты людей, — говорит ведущая актриса Театра Вахтангова Юлия Рутберг, — а среди них выделять только тех, кто умеет служить искусству.

А истории заковычились, вели то к Андрею Миронову, то к Рудольфу Фурманову, построившему театр в честь своего друга и открывшему многих артистов, которые, в свою очередь, протянули руку другим. Как, например, невероятный петербургский артист Сергей Русских, сыгравший выдающиеся роли в театре и в свое время сказавший Михаилу Пореченкову, готовящемуся к карьере военного строителя: «У тебя может получиться». И теперь Пореченков — популярный, признанный актер — вручает приз Русским.

Невероятно для театральной среды, но факт: церемония проходила не только под управлением режиссера Влада Фурманова, продолжавшего дело своего отца и выступившего церемонно стильно и лаконично, но и под управлением запердельной открытости и любви. Да, в зале была разлита любовь: артисты и режиссеры признавались в любви своим коллегам, и в этом не было лукавства. Опасная обжанаемость чувств выстраивала. В этом смысле актер Малого театра Василий Иванов Бочкарев, рассказавший, как в молодости играл Фигаро, находясь под впечатлением от блистательного образа Андрея Миронова, своей партнерше вручал розу, про себя произносил его имя. «Утром я был на могиле Ксени Блаженной (Петербургской) и принес оттуда лепестки роз (лепестки роз с могилы святой как знак благоволения. — М.Р.). Хочу положить их на эту сцену к постаменту».

Памятник Фигаро к этому времени уже собрали. И на фоне его в финале сделали общий памятный снимок.

Марина РАЙКИНА, Санкт-Петербург.

СОЦСТРАХОВАНИЕ

С наступлением календарной весны граждане новых субъектов РФ получили право на большинство действующих в стране социальных выплат и мер поддержки. Жителям ДНР, ЛНР, а также Херсонской и Запорожской областей доступны установленные в России пенсии, материнский капитал, единовременные выплаты и многое другое. Оператор выплат, Социальный фонд России, ответил на самые важные вопросы.

Как начисляются пенсии?

С 1 марта 2023 года гражданам РФ в ДНР, ЛНР, а также Херсонской и Запорожской областях устанавливаются по российскому законодательству. Для ряда жителей новых регионов предусмотрен особый порядок пенсионного обеспечения. Он распространяется на лиц:

— постоянно проживавших в регионах на момент 30 сентября 2022 года и получивших гражданство РФ;

В СОЦФОНДЕ РАССКАЗАЛИ О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ ЖИТЕЛЯМ НОВЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Правила вступили в силу с 1 марта 2023 года

— постоянно проживавших в ДНР и ЛНР с 11 мая 2014 года по 29 сентября 2022 года, переехавших в течение этого периода в Россию и имеющих гражданство РФ;

— постоянно проживавших в Херсонской и Запорожской областях с 24 февраля по 29 сентября 2022 года, переехавших в течение этого периода в Россию и имеющих гражданство РФ.

Пенсии и прочие выплаты, которые граждане получали до установления законодательства РФ в новых субъектах, продолжат выплачиваться до момента их пересмотра.

Как подтвердить стаж и заработок?

Это можно сделать на основании документов работодателей и государственных органов о периодах работы на территории

Украины, ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей. Если документы утрачены, следует подать заявление в межведомственные комиссии по реализации трудовых, пенсионных и социальных прав. Документы на украинском языке принимаются без перевода на русский.

Кому полагаются материнский капитал?

Главное условие — наличие у матери и ребенка гражданства РФ. Оформить материнский капитал можно и на детей, которые родились или были усыновлены начиная с 2007 года — с момента начала действия в России программы материнского капитала. Чтобы получить сертификат на материнский капитал, нужно

обратиться в клиентскую службу Социального фонда России или в МФЦ.

Кто имеет право на единое пособие на детей?

Единое пособие предоставляется на каждого ребенка, не достигшего семнадцатилетнего возраста, а также беременным женщинам. До конца 2023 года отсутствие дохода или подтверждающих его документов не может быть основанием для отказа в выплате пособия в новых регионах России.

Первые выплаты

Социальный фонд уже начал выплачивать жителям новых субъектов первые пенсии и социальные выплаты по российскому законодательству. За неделю с начала марта почти полтора миллиона граждан ЛНР, ДНР, Херсона и Запорожья оформлены различные пенсии и пособия. Их получили пенсионеры по возрасту, инвалиды, дети, потерявшие одного из родителей, те, кто подвергся радиоактивному излучению, и другие граждане.



Андрей ЯХОНТОВ



МИР ВОКРУГ РВАНОВОГО НОСКА И ДРУГИЕ КАЖДОДНЕВНЫЕ МУДРСТВОВАНИЯ

Если иметь мнение, то при себе

Желание унижить — это попытка низвести до своего уровня.
Христианское сознание
Парадокс христианского бытия: каждый прожитый день, укорачивая отпущенный срок, приближает к бессмертию.
Христианская заповедь
Пропусти ринувшихся, пусть пронесутся толпой мимо и около, отступи в сторону, чтоб не задела, останься на задворках, будь последним... Разумеется, за тобой вернутся и плут, а то и распнут, ибо негоджа манья величия, откалывающая от общей массы, но пока (пока апокалипсис не наступил) высвобождена блаженная пауза принадлежности себе.
Не торопись вывешивать белые пораженные флаги! Если становишься не нужен, настает бесценная пора свободы!
То, чем занимаюсь (пишу эти и другие строки) — чистое сумасшествие. Но это позволяет не сойти с ума.
Дураки разбрасывают камни, а те, кто по-особому мыслит, эти камни собирают и пускают в дело: приспособляются, строят что-то. Пробравшиеся довольствуются пустотой, умываются слезами, из которых ничего не создается.
Периодическая система Менделеева поддается: наша планета сконструирована из заранее изготовленных кем-то кирпичиков.
Общее тесто
Гоните из дома родителей? Но ведь вы — это они. Общее тесто. Сжираете со свету бабушку и дедушку? Но ведь они — это вы. Себя сжираете и прогоняете.
Пришествие Нового года схоже с наступлением понедельника. Опять с начала.
Почему Новый год празднуют в 12 ночи, а не в 12 дня? Если раньше начать, можно больше успеть.
Для женщины рождение 23 февраля — все равно что для мужчины рождение 8 марта.
Мужчина, скрупулезно следующий веяниям моды, похож на женщину.
С болваном сваяешься и обнаружишь себя за рулем ассенизаторской машины.
Малоопытная искательница замужества полагает: свадьба — полный и окончательный успех; опытные жены знают — это лишь начало, первый выгранный раунд, превентивный маневр, главные сражения и вечный бой впереди, исход неясен, а может, и плачевен.
Романтик мечтает: «Вот сейчас симпатичная девушка улыбнется, подойдет, заговорит, мы познакомимся». Реалист сам подходит к девушке и спрашивает: «Сколько возьмешь за сегодняшнюю ночь?»
Застегнутость на все пуговицы хороша как симптом воспитанности, но не как жизненная философия. Зеркало изборождено для неурчаивания самокритичности.
Прошло время прямолинейных гениев. Сейчас, чтобы быть услышанным, нужно извиваться.
Чем шире круг общения в молодости, тем больше панихид в старости.
Если жалуетесь кому-то на плохое самочувствие и неуспехи — велика вероятность огрести наряды с сочувствием пожелание (как правило, невысказанное) усугубления ваших бед.
О том, что вокруг сплошь бессребреники, можно судить по тому, что не у кого одолжить даже небольшие деньги.
Прорубая окно в Европу, Петр Первый покрутил (собственноручно) такое количество голов соотечественников, что ими запросто вымостишь дорогу в Азию.
Расея: вероятно, название отражает главную черту населения — рассеянность.
Четырех- или восьмилетние сроки правления американских президентов очень кудры, отщелкивают, будто однотипные костяшки на счете: не запоминаются имена, подробности, биографии. Иное дело протяженность владения русских царей и советских генсеков. Впечатываются в сознание основательно и надолго. Долгие ледниковые периоды.
Пора проектировать самую дешевую и стране электростанцию, работающую на энергии пустопорожних слов демагогов-политиков.
У дареного коня зубы всегда гнилые, нет смысла рассматривать остальные части туловища



В качестве испытуемых — потомки серых уличных крыс, которых когда-то отлавливали на фермах. Злых сажали в одну клетку, симпатизирующих людям — в другую. И так поступали с их детьми, внуками, правнуками и т.д. на протяжении нескольких десятков лет. Метаморфозы, которые произошли с крысами-«дворянами», поражают: добрые визжат от радости, когда их любимые лаборанты подходят к клетке, сразу просятся на ручки, а взгрозившись повыше, сразу лезут целоваться.
Их антиподы, из которых за сто поколений выжили настоящие бестии, тоже вылетают навстречу лаборанту, но с другой целью — как можно больнее прокусить ему руку. Хорошо, что всегда спасают специальные усиленные перчатки.
Люди далекие от науки скажут: «Ну зачем это все нужно? Не лучше ли оставить животных в покое?» Но у ученых свой резон. Они ставили цель — посмотреть, как эволюционно проходило привыкание дикого животного к человеку, вывести максимально доброжелательную крысу, и, похоже, им это удалось. Крыса — это одно из самых легко обучаемых животных и может сослужить нам хорошую службу в качестве лабораторного вида, да и просто в качестве домашнего питомца.
Агрессивная линия явилась своего рода «побочным продуктом» при селективном отборе добрых грызунов. Но она пригодилась: ученые хотят разобраться в генетической природе крысиной агрессии. Возможно, в будущем это поможет избавиться от дурных черт характера и некоторым людям.
В феврале в виварии ИЦиГ СО РАН сообщили о появлении уже 100-го поколения доброжелательных крыс. У всех 200 питомцев «диагноза» — максимальная доброжелательность, с оценками от +3,5 до +4 баллов, хотя их прапрабабушки по доброте душевной не дотягивали даже до 0 баллов — их степень человеколюбия оценивали в среднем от -2,5 до -1,5 балла. Но время шло, селективные методы делали свое дело. 100-е поколение доброжелательных крыс уже разительно отличается от своих предков. А вот те, в ком злое перевесило, опустились со среднего показателя до крайней степени агрессии — до -4 баллов. Таких в виварии сейчас 150 особей.
Сотрудница лаборатории эволюционной генетики, младший научный сотрудник Римма Кожемякина объясняет, как для каждого поколения проводится так называемый «тест на перчатку»:
— Обычно склонность крысы к тому или иному типу характера определяется по ее реакции на проткнутой в клетку руку сотрудника. Если животное подходит к ней, интересуются, обнюхивает — его определяют в одну сторону; если сразу набрасывается и кусает — в противоположную. Дальше для доброжелательных применяется дополнительный тест: если крыса, которую взяли в руки, выворачивается и пытается убежать, ей ставят +3 балла по нашей шкале; если сидит спокойно и тело ее расслаблено, то ставят ей почти максимальные +3,5 балла. У агрессивных крыс тоже существует градация в оценке поведения: если подходишь к клетке, открываешь дверку, помещаешь руку и крыса в этот момент кидается на нее от задней стенки — ставим -3,5 балла; а если она не дает даже поместить руку — заранее сидит у ближней стенки и готова наброситься на перчатку, — то это -4 балла — максимальная степень агрессии.
У доброй мамы — дитя без глаза
Ученые занимаются не только селекцией крыс, но и изучают особенности их поведения, физиологию и генетику.
— Лучшее всего психологические особенности добрых и агрессивных животных проявляются в воспитании детенышей и «межличностных» отношениях при проживании в группе, — поясняет Кожемякина.
— К примеру, при кормлении агрессивные мамы выкармливают детенышей из положения стоя (так называемый «арочный тип кормления»). Это самая трудозатратная поза для мамы, но с максимальной отдачей для детенышей. Доброжелательные чаще

ПИФАГОРОВЫ ШТАНЫ



При первой же встрече агрессивная крыса вцепилась сотруднику института в руку.

спирту чистую воду. Хотелось ученым исследовать этот казус, но, увы, не получив финансирования, они вынуждены были сосредоточиться на других аспектах добра и зла.

Вместо учебного класса — бассейн с молоком

Вот кто, к примеру, будет отличником в учебе — агрессивная личность или добрая? Поскольку за школьную парту крысу не посадишь, для нее придумали задачу в бассейне.
— Это так называемый водный тест Морриса, — уточняет Римма Кожемякина. — В бассейн диаметром в метр запускают крысу, и она в нем плавает. Плавают наши подопечные очень хорошо, только вот все равно неутоно им в воде. И в бассейне есть место, где можно остановиться, ошутив под лапами специальную подставку, отдохнуть. Только вот спрятана эта подставка под водой, и чтобы крыса не сразу ее заметила, вода забелена молоком... Спустя несколько минут плаванья животное все же обнаруживает спасительный «риф» и отдыхает. Для того чтобы оно запомнило это место, для ориентации на стенках мини-бассейна специально нарисованы большие черные фигуры: круги, треугольники, квадраты. Результат: ручные крысы находили по ориентирам спасительное место уже на второй день тренировок, а вот агрессивным для усвоения урока требовалось аж четыре дня. На плохое усвоение влиял высокий уровень их тревожности.

КРЫСОАНГЕЛЫ И КРЫСОДЕМОНЫ



Римма Кожемякина с ручной крысой.

В частности, исследования влияния окситоцина (гормона, влияющего на уровень тревожности) начались в 2000-х годах. Ученым было важно разгадать механизм его воздействия на мозг, ведь у людей в нем не покопаешься.
Назальное средство капают крысам на нос по одному разу в течение пяти дней и неожиданно получили удивительный, частично непредсказуемый результат. Агрессивные самцы стали добрыми, а добрые от тех же доз окситоцина... агрессивными! Проверили это при равных для тех и других условиях: в клетку, в которой сидел один хозяин — крысиный самец, получающий окситоцин, запускали нейтральных лабораторных белых сородичей. Если в обычной обстановке агрессор сразу накидывался на них и, условно говоря, рвал на части, то после окситоцина его злость была не прямой, больше демонстративной, чем действительной: самец просто выкулал подшерсток, становясь крупнее в глазах соперника, отгеснял их в угол. Добрые же самцы после таких же доз препарата становились своими антиподами и напомнили доброго кота Леопольда после лошадиной дозы «Озверина» — сразу вывалились гостям в шею.

Интересно, что данное действие окситоцина проявлялось только на взрослых особях — на «подростков» из обеих групп он никак не действовал.
Проверили ученые агрессоров и добряков и на пристрастие к алкоголю. Коньяк им, конечно, не наливали — только медицинский спирт, да и то разведенный до 7-градусной крепости. Так вот на него, как ни странно, больше налегали доброжелательные крысы, а агрессоры предпочитали

Злым можно не наливать

Все постановочные поведенческие эксперименты, особенно с использованием препаратов, в лаборатории проводят только на самцах — у них не бывает гормональных изменений, как у самок, что значительно упрощает дело.



Кацухико Хаяси.

УЧЕННЫЕ ДОПРОГРАММИРОВАЛИСЬ ДО МЫШЕЙ

— Как можно было из мужских клеток создать, по сути, женский орган?
— Сначала группа Хаяси создала из клеток кожи самцов перепрограммированные клетки (их назвали iPS). Затем из этих клеток удалили мужскую Y-хромосому, а после ввели вторую X-хромосому, то есть, по сути, искусственно сделали эти клетки женскими.
Справка «МК». Перепрограммированными (или индуцированными) стволовыми клетками называют клетки, полученные из каких-либо иных клеток (например, из клеток кожи) путем эпигенетического перепрограммирования. Раньше многофункциональные стволовые клетки, которые можно было запрограммировать на развитие любого

Уникальный эксперимент японских биологов направлен прежде всего на решение проблемы бесплодия женщин

органа, можно было получить только от эмбриона. Это ставило перед учеными этические барьеры. Однако в 2006 году профессор японского университета Киото Синья Яманакэ впервые смог

получить стволовые клетки из клеток уже взрослого человека.
Дальше оставалось лишь при помощи эпигенетических методов (к примеру, введением их в особую питательную среду) направить развитие iPS-клеток на образование яйцеклетки. Этот организм выращивали в чашке Петри. А затем, когда в нем образовались яйцеклетки, их оплодотворили обычной спермой. В результате ученые получили около 600 эмбрионов, которые были имплантированы суррогатным матерям.
— То есть без самок здесь все-таки не обошлось... Это же было самым трудным в этом эксперименте?
— Самым сложным, и Кацухико Хаяси это подчеркнул, здесь было получить «женские» клетки из мужских, заменив Y-хромосому на вторую X-хромосому. Ну а после выращивания из таких клеток яйцеклетки и образования яйцеклеток (дело пошло по процедуре обычного ЭКО (экстракорпорального оплодотворения)).
— Если из 600 эмбрионов родилось всего семеро мышат, значит, эффективность метода не очень высока...
— Да, получились около 1% против 5%, рождающихся при ЭКО из нормальных яйцеклеток. Но надо учитывать, что это первые попытки получения эмбрионов от условно однополовых родителей (потому что без материала самок здесь по-любому не обошлось). Главной целью же этого проекта было исследование возможности лечения именно бесплодия женщин, которые имеют только одну X-хромосому, а не две (так называемый синдром Тернера), что ведет к бесплодию.
По словам автора работы Кацухико Хаяси, семь родившихся мышат впоследствии дали своего здорового потомства, что вдохновило ученых на продолжение экспериментов с клетками человека. Для того чтобы стало технически возможно создать жизнеспособную человеческую яйцеклетку из мужской клетки конкретного человека, понадобится от 10 до 20 лет.

Наталья ВЕДЕНЕЕВА.

ИРАНО-ИРАКСКИЙ ВОПРОС

Зачем играть в футбол, если играть в футбол незачем

Сборная России по футболу во время мартовского учебно-тренировочного сбора планирует провести два товарищеских матча с командами Ирана и Ирака. «МК» рассказывает о вероятных соперниках наших футболистов, вспоминая предыдущие игры с иранцами.



Сборная России планирует сыграть с командами Ирана и Ирака.

Любые санкции рано или поздно заканчиваются, и даже самые строгие ограничения не повод, чтобы совсем прекратить работу. Потому что когда эти ограничения будут с нас сняты, нам придется работать и работать, чтобы наверстывать упущенные позиции в международных рейтингах, на основании которых определяется наше участие в соревнованиях ФИФА и УЕФА.

Ближайший учебно-тренировочный сбор (УТС) наших сборников состоится с 19 по 26 марта, после того как будут сыграны матчи 20-го тура Премьер-лиги. Тренерский штаб национальной команды во главе с Валерием Карпиным уже назвал расширенный состав сборной, в который попал 41 футболист. В том числе играющие за рубежом Алексей Миранчук («Торино» Италия) и Александр Головин («Монако», Монако).

Окончательный список, как сказал Карпин, объявят 16 марта. Добавив при этом, что приглашение Миранчука с Головиным связано с уровнем предполагаемого соперника по первому матчу. А еще с тем, что «мы год не видели легионеров, но затягивать не

более длительный промежуток времени эту паузу тоже не хочется».

Так что же за грозные соперники нас ожидают, раз возникла необходимость задействовать столь серьезные ресурсы? Как сообщает сайт РФС, о товарищеских матчах сборной будет объявлено дополнительно. Однако это уже давно не секрет.

Еще 21 февраля «Матч ТВ» написал, что РФС получил от Федерации футбола Ирака предложение сыграть товарищеский матч. А газета Al Sabaah уточнила, что россияне приглашены в Багдад. «Присутствие сборной России в регионе повышает шансы на спортивный союз в этой экспериментальной встрече, которая состоится в том случае, если РФС согласится на условия иракского предложения», цитировали иракскую газету российские СМИ.

В итоге договорились играть 26 марта в Санкт-Петербурге, но официального

подтверждения от российской стороны пока еще нет.

Со вторым соперником и вовсе переговоры ведутся уже давно. Еще 7 сентября 2022 года служба коммуникаций Российского футбольного союза сообщила, что матч с командой Ирана должен был состояться в ноябре. Затем 21 сентября главный тренер сборной России Валерий Карпин рассказал журналистам, что с Ираном на 99% игра состоится 15 или 16 ноября либо в Тегеране, либо в Катаре. Но тогда по каким-то причинам эта встреча была перенесена на более поздний срок. Который сейчас и настал.

С иранцами мы встретимся 23 марта в Тегеране. Правда, как сообщили Sport24 в Федерации футбола Ирана, эта игра, скорее всего, пройдет без зрителей. При этом официальное решение пока нет. «Возможно, что-то поменяется. Скажем одно: на этот товарищеский

матч нет продажи билетов», заявили в пресс-службе иранской федерации.

Надо сказать, что и сборная Ирака, и уже тем более сборная Ирана — достаточно сильные для нас соперники. Особенно учитывая результаты трех последних матчей нашей команды против Киргизии, Узбекистана и Таджикистана. И вот почему.

Сборная Ирана

С «персидскими леопардами», как называют свою команду иранские болельщики, наша сборная встречалась дважды, причем оба матча были товарищескими.

Первый раз россияне играли с иранцами 9 февраля 2011 года в столице Объединенных Арабских Эмиратов Абу-Даби на центральном стадионе «Зайед Спортс Сити». Автор статьи присутствовал на том матче,

который по определенным политическим причинам проходил не в Иране. Погода была, что неудивительно для этого времени в ОАЭ, очень жаркой, интерес со стороны местных болельщиков к футболу практически нулевой, да и вообще, странная это была поездка. Хотя и очень увлекательная в плане исследования портовой жизни города с посещением местных ресторанчиков, далеких от туристических центров и сверхающих отелей.

Нашу сборную, готовившуюся к Евро-2012, тогда возглавлял Дик Адвокат. Несмотря на ожидания специалистов и болельщиков, игра получилась довольно унылой и закончилась поражением. Единственный гол в ворота Акинфеева на 90-й минуте забил Халатбари. Которого сразу же после этого удалили за чересчур эмоциональное празднование своего успеха.

«Понятно, что результат матча неудовлетворительный. На состояние и игру команды повлиял тот факт, что футболисты находятся в разной степени готовности. Но в любом случае этот матч будет плохим воспоминанием для российского футбола. Многие игроки сейчас активно тренируются в своих клубах, проводят по две тренировки в день, они устали, многих не хватило на весь матч», — говорил после финального свистка автору статьи Дик Адвокат.

А от Романа Павлюченко и вовсе довелось услышать тогда интересные откровения: «Результат, конечно, неудачный. Нужна ли была эта игра? Исходя из результата, наверное, не нужна. Но, с другой стороны, приятно было увидеть друг друга после долгого перерыва». Интересно, что сказал бы Роман после матча 23 марта 2023 года, если бы принимал в нем участие?

Второй раз с иранцами мы играли 10 октября 2017 года на «Казань Арена». И эта встреча завершилась со счетом 1:1. У нас отличился Полоз. А у иранцев — хорошо знакомый нашим болельщикам по выступлению за «Ростов», «Рубин» и «Зенит» Сердар Азмун. В предстоящем матче он может сыграть. А вот его напарник по звездному дуэту в «Зените» Артем Дзюба для наставника нашей команды Валерия Карпина персона нон грата.

На ЧМ-22 в Катаре, куда нашу сборную не пустили по политическим мотивам, иранцы попали в одну группу с англичанами, американцами и валлийцами. Уэльс они обыграли со счетом 2:0, но, потерпев разгромное

поражение от англичан и проиграв с минимальным счетом американцам, не сумели выйти в плей-офф турнира, заняв третье место в своем квартете. После этого главный тренер иранской сборной, португалец Карлус Кейрош, возглавлявший команду с 2011 года, ушел в отставку, и до сих пор тренерский мостик в сборной вакантен. В рейтинге ФИФА команда занимает 24-е место.

Сборная Ирака

Со сборной Ирака мы еще не встречались. Однако и эту команду не стоит недооценивать. В январе 2023 года иракцы что называется всухую выиграли Кубок наций Персидского залива. Закончив первый матч против Омана с нулевым результатом, они затем одержали четыре победы подряд над командами Саудовской Аравии, Йемена, Катар и снова Омана, причем йеменцев вообще разгромили 5:0.

Сейчас сборная занимает 68-е место в рейтинге ФИФА. А в казанском «Рубине» играет защитник иракской сборной Али Аднан, выступавший ранее в итальянских, турецких и датских командах.

В завершение всего вышесказанного нельзя не затронуть еще одним животрепещущим в текущей политической обстановке вопросом. Конечно, кого из футболистов и зачем вызывать на УТС, имеет право решать только тренерский штаб во главе с Карпиным. Потому что только они несут всю полноту ответственности за нашу сборную. Тем не менее, судя по тому, как развивается ситуация, наше отстранение от международного футбола будет затянута на несколько лет. «МК» уже писал неоднократно об этом. В связи с этим можно (пусть даже чисто теоретически) рассмотреть возможность приглашения в сборную игроков и старше 25 лет. А для облегчения логистики и упрощения клубные приоритеты (игры в национальных чемпионатах и УТС формате Кубка России), объединять ИФС основной и молодежной сборной, сформировав вместо двух одну команду, в которой футболисты будут «слаживаться» на перспективу. Но в любом случае такие решения может принимать только РФС совместно с тренерскими штабами обеих сборных.

Сергей АЛЕКСЕЕВ.

СКАНДАЛ

Латвийский Олимпийский комитет приостановил выплату ежемесячных пособий нескольким спортсменам, которые входят в олимпийскую сборную Латвии, но принимают участие в соревнованиях вместе с атлетами из России и Белоруссии. В их число попала и первая ракетка Латвии Елена Остапенко. Новость довольно шокирующая, потому что получается, что наказывают ни за что своим же спортсменом. Разбираемся, почему так произошло и сколько эти ребята потеряли.

Еще в начале февраля Латвийский олимпийский комитет выпустил заявление, что спортсмены из их страны (а также любые другие представители спортивной отрасли не должны участвовать в соревнованиях вместе с представителями России и Белоруссии). Основная мысль в документе была о том, что российские и белорусские спортсмены не должны допускаться к участию в любых соревнованиях, и в первую очередь в Олимпийских играх, ни под флагом, ни без. Ну а уж если

ИГРАЕТЕ С РУССКИМИ? ПЕРЕСТАНАЕМ ПЛАТИТЬ

Латвия лишила господдержки своих атлетов за участие в турнирах с россиянами и белорусами

такое случается, то латвийским олимпийцам там делать нечего.

Но спустя месяц в ЛОК пошли еще дальше. В конце февраля министр образования и науки Анда Чакша в интервью на латвийском телевидении озвучила идею недопустимости государственного финансирования таких спортсменов. Она также говорила, что таких спортсменов вообще нужно изгонять из сборной Латвии, но эта позиция, видимо, поддержана не была, и в итоге Олимпийский комитет Латвии утвердил документально лишь то, что в марте первые спортсмены лишались господдержки.

Речь идет о теннисистке Елене Остапенко, а также велосипедистах Томе Скуйльньше и Кристине Нейландсе. Теннис и велоспорт — одни из немногих видов спорта, где российские и белорусские спортсмены продолжают соревноваться. В мировом туре ИСУ, где принимают участие латыши, выступают

также россияне Александр Власов (за немецкую велокоманду Bora-Hansgrohe) и Глеб Сырца (за казахстанскую Astana Qazaqstan Team), за Astana выступает также белорус Александр Рябushenko. Список же российских и белорусских теннисистов довольно обширен. Правда, сначала в списке «лишенцы» фигурировали еще две теннисистки — Даниэла Вискмане и Дарья Семеновича, но потом выяснилось, что в этом году им выплаты положены не были.

Лишение доплат из ЛОК трех спортсменок подтвердил генеральный секретарь ЛОК Карлис Лейнникс. А руководитель юридической службы Олимпийского комитета Райтис Кеселис разъяснил на портале Sportacentrs.com, что пока у них есть информация только об этих спортсменках, хотя в олимпийскую сборную Латвии входят и другие, участвующие в тех же соревнованиях. Он также добавил, что приостановка олимпийских доплат временная и окончательное решение будет принято «после консультации с министерством внутренних дел и другими госучреждениями».



Елена Остапенко.

Причем интересный момент. Доплат атлеты лишаются только тогда, когда го- товятся к «коммерческим турнирам» — то есть к турнирам WTA-Тура или же Мирового тура ИСУ, но вот если речь идет о подготовке к чемпионату мира по велоспорту или же матчам в Кубке Билли Джин Кинг, а также об участии в этих соревнованиях, то выплаты возвращаются. Ну а с тем, что спортсмен готовится к стартам в составе сборной весь сезон, в том числе играя на «коммерческих турнирах», в документе учтен не был.

Кстати, ЛОК не скрывает суммы, которые были удержаны. Сообщается, что за март с Елены Остапенко удержано 1700 евро, Скуйльньш лишился 300 евро, а Нейландс — 200.

Просто факт. 25-летняя Остапенко, опытная ракетка мира, за карьеру уже заработала 11,8 млн призовых. На стартовавшем 8 марта турнере в Индиан-Уэллсе она, кстати, проведет свой первый матч против белоруски Александры Саснович.

Ульяна УРБАН.

СВЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

«ПОД НОГТЯМИ ТЕСТО»

Звезда Comedy Марина Федункина продает пельмени и настоек

Весма в неожиданном амплуа выступила актриса Марина Федункина. Посетители маленького кафе в центре столицы были крайне удивлены, обнаружив известную актрису в роли сотрудницы аутентичного заведения, где продают пельмени, салаты и прочие советские блюда. Она разносила еду на подносах, а также стояла за барной стойкой. К счастью, вскоре выяснилось, что смена профессии была временной: в пельменной презентовали сериал. Ну и для Марины не составило труда временно поработать официанткой-барменом. Журналистов, которые получили из рук звезды пельмени и салаты, сей факт, разумеется, позабыл. Некоторые даже попытались сыронизировать, мол, у вас пельмени не из кошатишки ли? На что получили соответствующий ответ. «Вы что? Ни в коем случае! Я человек, который обожает животных, у меня их полдома, как я

могу?» — парировала Марина.

В суматохе, царившей в заведении, к пельменям забыли положить сметану, на что Федункина моментальноотреагировала, покачав головой: «Сметанка с неба не падает, знаете ли».

«МК», наблюдавший за интересным диалогом звезды с гостями корреспондентами, конечно, не мог не присоединиться к беседе. Мы попытались выяснить, откуда пельмени все же? Как рассказала Марина, угощение она лепила собственноручно.

«Конечно, вся в муке с утра. Мы лепили всю ночь и сутра — вот еще тесто под ногами, простите за подробности, ну уж как есть», — пояснила Марина.

Кстати, Федункина рассказывала «МК», что умеет готовить нашу привычную русскую еду, а ее муж — итальянец Стефано — любит все это есть. Ну или почти все, — «Быт в нашей семье устроен точно так



Ульяна КАЛАШНИКОВА.

же, как и в других семьях, у нас нет четкого распределения обязанностей — мол, готовлю только я. Стефано прекрасно умеет готовить и часто балует меня сюрпризами — блюдами итальянской кухни, — рассказывала актриса. — У Стефано прекрасно получаются его национальные блюда, а российские даются ему хуже. Из нашей традиционной кухни борщ он любит, а вот холодец, к примеру, терпеть не может».

Ульяна КАЛАШНИКОВА.

Татьяна Михалкова с модой, как говорится, на «ты». В семидесятые годы она начала работать манекенщицей в Общесоюзном доме моделей на Кузнецком Мосту. В то время он был главным центром советской моды. Благодаря этой работе и своему знанию английского языка (Михалкова окончила пединститут имени В.И.Ленина) Татьяна Евгеньевна удалось даже пообщаться с первыми лицами Советского Союза и других государств, которые посещали Дом моделей. А на днях на выставке мод Михалкова рассказала «МК», как приезжала жена американского президента Никсона во время официального визита Ричарда Никсона в Москву в 1972 году. По словам Татьяны Евгеньевны, русские модели произвели впечатление на американскую гостью.

— Раньше в Советский Союз приезжали первые лица, главы государств, шахины. И вот однажды пожаловала жена американского президента — мадам Никсон, — вспоминала Михалкова. — Это было большое событие! Она посетила Большой театр и Дом моделей. У меня в памяти осталось, что охранники заполнили всю улицу рядом с Домом моделей, облепили все деревья, все

«ШИНЕЛЬ В МЕЛКУЮ КЛЕТКУ»

Мадам Никсон оценила русских моделей и русскую моду



Ричард Никсон с супругой.

фонарные столбы. У нас даже в раздевалке, где мы переодевались, стояли огромные амбалы, а до этого с собаками прощлись — всё как полагается. На показе была жена Брежнев и мадам Никсон.

— А что это было за событие?
— Специальный показ мод для мадам Никсон: specially for her. Туда съехались все дома моды: Дом обуви, шляпный, меховой, трикотажный и ювелирка даже. Каждый образ продумывался сверху донизу. Я закрывала голову, у меня даже видео сохранилось, я его выкупила на телевидении.

— Вам удалось пообщаться с мадам Никсон?
— Ну, мы делали общие снимки потом, она была в восторге.

— Наверняка наговорила вам комплиментов?

— Да, но когда это было? (Улыбается.) Конечно, наговорила. Она, кстати, сама была очень элегантно одета: что-то вроде шинели в мелкую клетку. Этот ее наряд попал потом во все журналы моды. Она была в восторге и от российских дизайнеров, и от моделей. Так что мы получили свою порцию успеха.

Ульяна КАЛАШНИКОВА.

КУРС ВАЛЮТ

По курсу ЦБ на 10.03.2023
1 USD — 75,9028; 1 EURO — 80,1372.

ДНИ РОЖДЕНИЯ

10 МАРТА
Владимир Гостюхин (1946) — актер театра и кино, заслуженный артист РСФСР
Александр Зацепин (1926) — композитор, автор песен к фильмам, народный артист РФ
Сergeй Ниточкин (1941) — российский издатель и библиофил
Яков Себель (1923–1995) — киноактер, кинорежиссер, сценарист, прозаик, народный артист РСФСР, участник Великой Отечественной войны
Шэррон Стоун (1958) — модель и киноактриса, лауреат премии «Золотой глобус» и «Эмми»
11 МАРТА
Мария Аронова (1972) — актриса театра и кино, телеведущая, народная артистка РФ
Владимир Вайншток (1908–1978) — советский кинорежиссер и сценарист

Евгений Журавкин (1968) — актер театра и кино, театральный режиссер, заслуженный артист РФ
Глеб Иващенко (1883–1933) — врач, инфекционист, ученый, организатор здравоохранения

12 МАРТА
Владимир Вернадский (1863–1945) — ученый, академик, создатель учения о биосфере и ноосфере
Ирина Понарковская (1953) — джазовая и эстрадная певица, актриса кино, заслуженная артистка РФ
Павел Пингин (1953) — советский боец, олимпийский чемпион, трехкратный чемпион мира

ПОД ГРАДУСОМ
По информации Гидрометцентра России, сегодня температура ночью в Москве — 9...-7°, днем — 4...-2°. Облачно с прояснениями. Местами небольшой снег. Гололодечка. Ветер северо-западный, 5–10 м/с. Восход Солнца — 6.58, заход Солнца — 18.21, долгота дня — 11.23.

По данным ИЗМИРАНа и Лаборатории магнитобиологии, ожидается небольшие возмущения геомагнитного поля.

ДАТСКИЙ УГОЛОК
10 МАРТА
День архивов в России
1878 г. — в Женеве выпущено карманное издание «Кобзаря» Тараса Григорьевича Шевченко
1943 г. — начаты работы по созданию ядерного оружия в СССР
1958 г. — Всесоюзное радио выпустило в эфир первый номер радиожурнала «Родная природа»
1963 г. — раскрыт заговор против президента Южной Кореи Пак Чон Хи
1998 г. — программа «Марс Патфайндер» признана законченной
11 МАРТА
День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны
День работника органов наркоконтроля

России
День сотрудников частных охранных агентств в России
1878 г. — состоялась демонстрация фонагра Томаса Эдисона
1918 г. — советское правительство переехало из Петрограда в Москву
1943 г. — сформирован Уральский добровольческий танковый корпус
1963 г. — установлены дипломатические отношения между СССР и государством Кувейт
2018 г. — награждены лауреаты I Международной музыкальной премии BraVO
2018 г. — Александра Трусова установила мировой рекорд, исполнив два четверных прыжка
12 МАРТА
Всемирный день против цензуры
День работника уголовно-исполнительной системы России
Международный день планетариев
День работников геодезии и картографии в России
2018 г. — издан первый в России учебник по геометрии «Приемы циркуля и линейки» Бурхарда фон Биркенштейна и Антона Эрнста в переводе с немецкого Р.В.Брюса

1918 г. — Москва возвращен статус столицы России
2018 г. — на Кубке Европы по толканию ядра

ГОРЯЧАЯ ПЯТЕРКА АНЕКДОТОВ «МК»
1 После операции муж лежит в палате, отходит от анестезии. Рядом сидит его жена. Муж открывает глаза, смотрит на нее и говорит:
— Ты прекрасна! Потом закрывает глаза и засыпает.
Через некоторое время он снова открывает глаза и говорит:
— Ты симпатичная!
— А почему же не прекрасная?
— Наркоз отпускает...
2 — Прикинь, подарила мужу чесалку для спины.

Александр Лесной одержал убедительную победу
2018 г. — Евросоюз продлил санкции против России
2018 г. — умер Олег Табаков, актер и режиссер театра и кино, народный артист СССР

— И что, ему не понравилось?
— Жуже! Этот козел заявил, что я ему теперь вообще ни для чего не нужна.
3 Квартиру Марины соседи называли Ватиканом, потому что каждую неделю на ее балкон выходил подымить новый папа.
4 Делая заказ, посетитель признался официанту, что никогда не ел салат из омаров. Поэтому и съел салат из крабовых палочек по цене омаров.
5 — Дорогой, тебе нравится мое новое платье?
— Да.
— Но ты даже не взглянул на него!!!
— Но я же сказал правильный ответ!